

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjszabás szerint

Egyes szám ára 4 lej,
vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több



Az aradi éjszaka

megölt egy fiatal embert. Egy huszonhárom éves gyerekember könnyelmű gesztussal eldobta magától az életet, amelyet alig ismert. Faluról került a városba egyszerű emberek egyszerű fia s a véletlen, a rossz sorsa belesodorta az éjszakai életbe. Az aradi éjszaka aztán körülfonta csápjával, felragyogott előtte csillogó színekben, káprázatos szépségekkel. És Schuster Ádám, a vidáman repdesű kis pillangó, ott keringett, cikázott a csábosan hívogató fény körül. Nem tudta, hogy a fény magában láng, égető, halálos tűz van és fiatal élete beleszedült ebbe a perzselő lángba. Elégett, meghalt.

Schuster Ádám a könnyelmű emberek szimpatikusabb fajtájához tartozott, kedves, jó fiú volt. Ebben a pillanatban még nincs megállapítva, megkároztotta-e vagy sem azt a céget, amelynek kötelékébe tartozott. De ha esetleg tényleg történt is volna valami baj, az összeg nem lehetett olyan nagy, hogy egy emberéletet ért volna meg. Az emberélet drága, sokkal drágább, semhogy holmi pénzzel felértékelhető volna.

Családja a rossz társaságokat okolja a szerencsétlen fiatal ember haláláért. Lehet, hogy csakugyan a barátok és barátnők vitték rá a pazarló életmódra, az észnélküli költsékezésre. De Schuster Ádám nem tartozott, nem tartozhatott a lopott pénzből dőzsölő, embereket könnyörtelenül megkárosító szélhámosok sorába, akikre végső megoldásként csak a revolver várhat. Az éjszaka álnok lidércfényében meztelen szívvel mutatta magát, mint aki dus csodákat él, örök-ünnepet vár; a hazabandukoló hajnalokon bizonyára felsőhajtott a csillagos égre és a csalfa görögtüzzel glóriázott szívével köszöntette a kelő napot, ami új ígéretet, új ivelést, új titkokat, új mámort ígért neki: a huszonháromesztendő Schuster Ádámnak.

Schuster Ádám a gyerek mohó életörömeivel, a fény körül repkedő pillangó esztelen rajongásával mulatott, ivott, szórta a pénzt, szerette a fésiettszáju, illatos nőket. Bőkezű és ünnepelt lovagja volt a könnyelmű aradi éjszakanak. A néhány hétig tartó pompás, uri életért nagyon drágán fizetett a szerencsétlen fiú: az életével. Keveset kapott, sokat adott. Rossz üzletember volt.

A Magyar Párt és Cuza akciója. — Rejtelmes öngyilkosság Aradon. — Új vezetőség az aradi katolikus hitközség élén. — Fekete Mihály erre felelien. — Ugyvédi tiltakozás az új tárgyalási rend ellen. — Tatarbunár lázadása a kamarában. — Becker Bébi grófné lett. — Működik a francia adóprés.

Ugron István Genfben utazott.

A magánoktatási javaslat érdemleges tárgyalása a Népszövetség előtt.

(Cluj—Kolozsvár, december 7.)

Az országos Magyar Párt főtáskári hivatala az alábbi közleményt adta ki: „Ugron István, a Magyar Párt elnöke igen fontos hivatalos ügyben folyó útra 7-én huzamosabb időre külföldre utazott. Távollétének idejére helyettesítésével dr. gróf Bethlen György alelnököt bízta meg. A folyó hó 15 és 16-án tartandó elnöki tanácsi, illetőleg intéző bizottsági ülésen gróf Bethlen György fog elnökölni, mert az elnök ur legnagyobb sajnálatára ezen ülések hatánapjait elutazásának elhatározása előtt tüzte ki és az ülésekre szóló meghívókat a jelzett időpontban már elküldték.”

Magánértesülésünk szerint Ugron István Genfben utazott, ahol nem mint a Magyar Párt elnöke, hanem mint a református egyház főgondnoka és megbízottja jelen lesz a Népszövetség tanácsának decemberi ülészakán, amelyen valószínűleg tárgyalni fogják az erdélyi magyar egyházak által a magánoktatási törvényjavaslat ügyében beadott memorandumot. A Népszövetségi tanács ülései ma, december 7-én kezdődnek meg és körülbelül 9-én kerül sor az egyházak memorandumának tárgyalására. Ugron István valószínűleg csak a karácsonyi ünnepekre tér vissza külföldi útjáról.

Három nőtag Aradváros tanácsában.

Kik tekinthetők kisebbségnek. — Véleménykülönbségek az aradi községi választás körül.

(Saját tudósítónktól.) Még mindig bizonytalan, hogy mikor tartják meg a községi választásokat és egyáltalában illuzóriussá lett az új községi törvény, ama rendelkezése, hogy január elsejére össze kell állítani az új község tanácsot. Mivel azonban az egész választási eljárás lefolytatására a királyi dekrétum megjelenésétől mindössze három hét áll rendelkezésre, természetesen, hogy szelvényben folyik már a választási készülődés, ha egyelőre még csak a kulisszák mögött is. Az aradi községi választások körül még teljes a káosz, mert a pártok elhatározása teljesen attól függ, hogy vajjon ez a kormány vezeti-e a választásokat, vagy az utódja. Ezért bizonytalan még a jelöltek személye, valamint az is, hogy a magyar párt önálló listával indul-e a választásnak, vagy valamelyik párttal való megegyezés alapján ejti meg jelöléseit. Akármint lesz is, valószínű, hogy a kisebbségben maradó párt jelöltjei közül is bekerül öt jelölt a község tanácsba.

Eppen ez a kérdés az, amely körül nagy viták folynak egy a hivatali körökben a vármegyén és

városházán, mint a politikai pártokban. Az új közigazgatási törvény szerint ugyanis Aradnak negyvenhárom tagú község tanácsa lesz, amelynek tagjai a következőkből állnak: huszonnégy választott tag közül 19 a többséget kapott lista jelöltjeiből kerül be a tanácsba, öt tag pedig a kisebbségek közül, akik az összes szavazatoknak legalább egyötödét kapták. A kisebbségi kifejezés értelmezése körül van a vita. A törvény ide vonatkozó része szó szerint így hangzik: A község tanács két-harmadrészből az összes városi választók által általános, egyenlő, közvetlen, titkos ellenőrző listával történt, kötelező választói jog és szavazás által és a kisebbség képviselével választott tanács tagokból áll. A vita azon van, hogy a törvényben használt „kisebbség” kifejezés a népkisebbségekre vonatkozik-e, vagy a kisebbségben maradt lista jelöltjeire. Ebben a kérdésben — értesülésünk szerint itt kétségtelenül a választásnál kisebbségben maradt lista jelöltjeiről van szó, minthogy a törvény

egy későbbi szakaszában az is benne van, hogy a kisebbségi listán levők együttese jut be a község tanácsba, ha a lista megkapta az összes szavazatok egyötödét. Különben sem olyan megértő ez a kormány, hogy ilyen rendelkezést a kisebbségi nemzetek érdekében tett volna fel a törvénybe.

A választott tagokon kívül a község tanácsnak tizenhat tagja lesz a hivatalnok karból, illetve azokból, akik hivatalból tagjai a tanácsnak. Végül három nőtagja is lesz a tanácsnak. Ezeket a nőtagokat a község tanács választja és ugyanolyan jogai lesznek, mint a tanács többi tagjainak.

A bánati királyi vadászat.

A kétnapos vadászat eredménye.

(Saját tudósítónktól.) Jól sikerült udvari vadászat volt a napokban Temesvár környékén, amely Bruckenau mellett és a temesvári határban levő Vadászerdőben folyt le. A két napos vadászat során 431 nyúl, 34 fácánkakas, öt vadkan, 8 róka, egy vadmacska és számos ragadozómadár került terítékre. A zsákmányból Ferdinánd király 25 nyulat, 2 rókát, 5 fácánt és 3 ragadozómadarat lőtt. A terítékre került vadkanok közül háromat Lintia Valér erdészeti főiskolai igazgató, egyet Lintia Dénes tanár és egyet Saulescu vadászati igazgató lőtt. A vadmacskát Mocioni Antal királyi fővadászmester terítette le. Öfelségén kívül a vadászatban résztvettek György görög király, Mocioni fővadászmester, Chalimachi herceg, Bratianu Dinu, Domasianu és Manu tábornokok, valamint a bucaresti-i diplomáciai karból a francia, a lengyel és a holland követek. A vadászatnak nagyon kedvezett a jó idő és a nagyszerű rendezés, amelyet az erdészeti főiskola összes növendékeinek segítségével végeztek.

Barátság

Románia és Bulgária között

(Szófia, december 7.) Cankov miniszterelnök a kamarában nagy beszédet tartott és a többek között kijelentette, hogy a kormány igyekszik helyreállítani a barátságos viszonyt Romániával, mely a múltban is a legjobb barátságban élt a boigár állammal. Közölte a kamara tagjaival, hogy a közeljövőben aláírják a megegyezést, amely a két állam között még fennálló összes függő kérdéseket rendezzi.

Megnyílt a korcsolyapálya.

Tömögostrom a kioszki jégpályán. — Egész Arad kinn volt az „első jégen.”

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőtt óta vidám, kedves hangulat lett úrrá az aradi Kioszki környékén. Fehér és tarkasvetteres, kipirosodott arcú leányok, asszonyok, csillogószemű fiatal emberek és vígan kacagó diákleánykák és fiúk száguldának a jégen: megnyílt a korcsolyapálya. A sportolók egyre özönlenek, a pénztárnál alig győzik kiadni a jegyeket a türelmetlen várakozóknak. Arad urai társaságának sportkedvelő tagjai találkoztak a megnyitás napján egymásnak a kioszki jégpályán. Ott voltak: dr. Szele Károlyné, Schulhof Andorné, dr. Pascutiu Silviusné, dr. Farkas Sándorné, Győző Gyuláné, Fiedler nővérek, Kossuth Ist. Weisz Böske, Wiegenfeld nővérek, Kornisné Kalmár Baba, Horváthi nővérek, Weininger Lonci, Kalász Magda és még igen sokan. Egész nap fojt a pompás mulatság, este pedig, amikor kigyulltak a villanygömbök a pályán lankadatlan szorgalommal folyt a korcsolyázás a késői órákig. Arad ez évben ki akarja pótolni amit a múlt szezonban mulasztott. S ott látjuk a közönség között az örökké jókedvű Hady Antal igazgatót, aki nagyszerű agilitásával éber szemekkel vigyáz arra, hogy mindenki jól érezze magát s hogy mindenki jól menjen.

Az idei korcsolyaszezon Aradon, mint azt az egylet vezetősége tervezi, körülbelül február 23-ig tart. Hetenkint háromszor katonazenekar szórakoztatja a közönséget, amelynek a kényelmére az egylet mindent megtesz. Módot akar nyújtani arra is, hogy a kezdők is jól megtanulják a korcsolyázást és éppen ezért felkérte Strifler Ferenc katolikus gimnáziumi tornatanárt, hogy oktassa a jelentkezőket. Az ismert aradi sportterfii elfogadta a megbízást és így biztos kezekben vannak a kezdők, akik most egymásután jelentkeznek az egylet irodájában, hogy el ne mulasszák a kedvező alkalmat, s ilyen jó mestertől sajátíthatassák el a korcsolyázás tudományát. Az idei szezonra már megállapították az árakat is. E szerint a szezonjegy ára 300 lej, diákjegy 200 lej, tagoknak 100 lej, családtagiaknak 80 lej, Kisérőjegy 150 lej az egész szezonra, napijegy ára 20 lej.

A korcsolyaszezon beálltával szinte önkénytelenül is felmerül a kérdés, hogy miért nem kultiválják kellően Aradon a jég-hockeyt, amely minden európai városban nagy népszerűségnek örvend. Illetékes helyek megtudtuk, hogy ennek az az oka, mert a városiigeti tavat kivették az aradi Korosolya Egyesület kezéből. Az egylet így elesett attól, hogy rendezhessen ott jég-hockey versenyeket vagy tréningeket. Talán ebben a szezonban sikerül kedvező megállapodásra jutni az illetékesekkel és akkor meghonosítják Aradon is ezt a kedvelt sportágat is.

Egyelőre azonban vígan siklanak a sima jégen s szinte minden pillanatban elrepül egy ajakról a szóhaj: — Csak ilyen maradna az

idő. S a sokat emlegetett idő ugy-látszik méltányolja is a kívánságokat, mert egyelőre vígan fagy és semmi jel sem mutat arra,

hogy a korcsolyázókat a közeli napokban az a kellemetlen csalódás érné, hogy vége a vidám szórakozásnak: elolvadt a jég.

Új vezetés az aradi katolikus hitközség élén

Megalakult az egyháztanács. — Vasárnaponként misék lesznek az aradi katolikus gimnáziumban.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi rom. kat. egyházközség képviselőtestülete e hó 6-án, vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta alakuló közgyűlését a kat. főgimnázium tornatermében. A közgyűlést is-tentisztelet előzte meg, amelyet ugyancsak a tornateremben fel-lított oltáron dr. Monay Ferenc plébános tartott a tanuló-ifjúság, az egyházközségi képviselőtestü-let és a környékbeli katolikus kö-zönség részvételével. Az erre a napra rendelt evangéliumból me-ritett és a mai időkbe bekapcsolt szent-beszéd és az ifjúság lájtatos éneke a jelenlévőkre mély benyo-rást tett. A szent mise bevégez-tével vette kezdetét a közgyűlés, melyet dr. Monay Ferenc egyházi elnök vezetett be egy történelmi visszapillantással és az uralkodó-ház és állam iránti lojalitás és hűség kifejezésével. Ezután vá-lasztásra került a sor. Világi el-nök egyhangilag Schill József, pápai kamarás, volt alispán lett, aki az előírt eskü letétele után rövid székfoglaló beszédet inté-zett a megjelentekhez, melyben a közeljövő főfeladatául a katolikus hívők megszervezését, az önkor-mányzati adózási rendszer revide-álását és újraépítését jelölte meg, mely fundamentális teendők szükségesek ahhoz, hogy a kato-likus egyházközség tidvös s ered-ményes tevékenységet fejthessen ki a hitélet, a keresztény kultúra, a humanitás és szociális hivatás terén. A buzdító szavakat az egy-házközség nagy tetszéssel fogad-ta. Ezután sor került a többi tisztségek betöltésére. A választás végeredménye a következő: Világi elnök: Schill József. Elöl-

járóság, rendes tagok: Alföldi Pál, dr. Baross Lajos, dr. Borsos Béla, Fischer Aladár, Korossy György, Martonosi Béla, dr. Pá-recz Béla, dr. Prohászka László, Vásárhelyi Janka, dr. Wild End-re. Póttagok: Hönigesz Nándor, özv. Lejtényi Sándorné, Müller József. Igazoló választmány: el-nök: Reicher Károly, tagok: Ak-may Andor, dr. Hingler Boldizsár, dr. Szilber Ignác, dr. Lócs Rezső. Bírói választmány: elnök: Lócs Rezső, tagok: Embey Iván, dr. Fetter Elemér, Horváthi János, dr. Hendl Béla, dr. Szalay Károly, dr. Széll Lajos. Adókövető bizott-ság tagjai: Angele Mátyás, Bor-bély István, Brunner Lajos, Dóka Miklós, Dulovics Oszkár, Gulyás János, Focki Gábor, Hönigesz Nándor, Jakabffy Rezső, Kovács Ferenc, Lamzer János, Martonosi Béla, Miklós Aladár, Müller Jó-zsef, dr. Prohászka László, Rei-cher Károly, Rényi Miklós, Schlei-fer Antal, Szablóczky János, Szántó Mihály. Adófelszámolási bizottság tagjai: Bánfi Sándor, Embey Iván, Martzy Béla, dr. Parecz Béla, Szántó Gyula, dr. Fetter Elemér. Egyházközségi bi-róság tagjai: dr. Parecz Béla, dr. Szalay Károly, dr. Széll La-jos. Számvizsgáló bizottság: el-nök: Szablóczky János, tagok: Dulovics Oszkár, Szántó Mihály. Itt említjük meg, hogy az egy-házközség előjárósága a kato-likus gimnázium környékbeli kat. közönség kívánságára hozzájárul-ását adta ahhoz, hogy a vasár-naponként délelőtt 9 órakor a tor-nateremben megtartandó szent-miséken az ifjúságon kívül a kö-zönség is résztvehessen.

Becker Bébi grófné lett.

A világhírű kokott férjhez hoz és a Balaton mentén Milliórdos értékekkel

(Budapest, dec. 7.) Az Erdély-ből elszármazott Becker Bébi ese-ményudus életében új fejezet kez-dődött. A kolozsvári vasúti hiva-talnok leánya szédületes karrier-jében kikötött a házasság révében és a Balaton mellett egy kis falu-ban lüthette fel szédületes pompáju, kincsekkel dus sátorát. Ez a forró-vérű, minden excentricitásra kész leány egész fiatalon dobta magát bele az életbe és mindig elég ügyes, elég szép, okos és bűnös volt ahhoz, hogy a felszínen ma-radjon. Becker Bébi kalandjaitól hangos volt fél Európa. Budape-ten aratta első sikereit, de nemso-kára Bécs, Berlin, sőt Páris is megcsodálta a szerelem eme mi-vészőjének szenzációs kaland-jait. A világ leghíresebb erotikus rajzolója róla készítették legsikere-sőbb rajzokat és nem volt olyan szerelemi torna, amelyben nem ő maradt a győztes. Becker Bébi mestere volt a szerelemnek s nagy mestere a vagyonygyűjtésnek. — Nagyhirű botrányai az utóbbi idők-ben elhalgattak és hosszú időn át semmit sem lehetett hallani arról a Becker Bébiről, aki pedig éve-

ment Nyáry Gusztáv gróf-tündérpalotában lakik. — rendezte be kastélyát.

ken át állandóan szenzációs anyag gal látta el a lapokat és a társasá-got. Most kiderült, hogy miért csendes Becker Bébi. Férjhez ment Nyáry Gusztáv grófhhoz és visszavonultan él a Balaton mel-lelt levő Szepezd nevű faluban, a hol óriási kastélya van. Ezt a kas-télyt bámulatosan rendezte be az új grófné. A legértékesebb antik és új butorokat pakolta meg Bec-ker Bébi ezt a hatalmas palotát, a melyet a Mánás Elzával kapcsola-tában olyan sokat emlegetett Schmidt Miksa, híres butortervező és rendező tervei szerint alakított át. A kastélyban rengeteg értékes porcellán, bámulatos kínai és ja-pán elefánt-csont szobroszka, mind erotikus dolgok, egész töme-g az ékszereknek és ötvös-ritka-ságoknak. Maga a grófné hónapokig sem nagyja el a falut. Ott él együtt a falusiakkal, akik nagyon szeretik és akiknek egyetlen mu-latságáról sem hiányzik. Legutóbb egy nyári mulatságon tönkretán-coolta csárdásban a falu valameny-nyi legényét, férjait, akiket any-juk, huguk, feleségük félholtan ci-pelt háza a mulatságról, míg a

grófné a nagy muri után vidáman indult el reggel sorbalátogatni a falu beteg gyerekeit, akiknek or-vosi táskájából mindenféle orvos-ságot adogatott be. Mert Bébinek most az a legfőbb vágya, hogy orvosi diplomát szerezzen és ki-ekaszthassa kastélya kapujába a táblát, hogy: Gróf Nyáry Gusztáv-né dr. Becker Bébi.

A napokban egy pesti újság-írókból álló társaság kereste fel. Boldogan mutogatta nekik kasté-lyát és áradozva beszélt otthoná-ról. — Jó az — mondotta — ha az embernek van egy biztos mende-ke, ahova visszavonulhat, ahol egyedül lehet és kipihenheti ma-gát. Erre nagyszerű Szepezd és én nagyon szeretek itt lenni. Itt mindenki szeret és én is szeretek mindenkit. Én a Balatont is szere-tem, különösen ősszel, amikor már pirosodnak a falevelek és szü-retelnek a hegyekben. Akkor mind-en este más pincében iszunk mustot és nagyon jól mulatunk.

Becker Bébi egyébként most memoárjain dolgozik. Gyönyörű rendben őrzi minden levelét, amit hercegektől, grófoktól, milliárdo-soktól és híres szélhámosoktól, hisztérikus asszonyoktól és orosz, francia és egyéb csirkefogóktól kapott. Ezek mind benne lesznek memoárjában, amely addig van készen, amikor Bébi öt éves volt. A memoár már eddig négyszáz oldal. Vajon hány kötet lesz a tíz éves korban túl?

Öngyilkos lett, mert megfűtötte a főnyereményt.

Egy müncheni kereskedő tragé-diója.

(München, dec. 7.) Az államf sorsjáték főnyereményének kihuzása kapcsán tragikus esemény játszódtott le. Mario Capuani olasz származásu kereskedő a háboru befejezése után Münchenben telepedett le s tizletet nyitott. Az tiz-let jól ment, Capuani nagy isme-retségre tett szert és az utóbbi időben azzal a gondolatlalt foglal-kozott, hogy német leányt vesz feleségül és végképp letelepedik Münchenben. Nemrégiben a keres-kező nagyobb társasággal körán-du lást tett a szomszédos hegyekbe. A társaságban szóba került a sorsjegyhuzás is és Capuani meg jegyezte, hogy neki van sorsjegye, de nem hiszi, hogy szerenc-séje lesz. A társaság egyik tagja, Dürnberg tréfásan arra kérte, hogyha mégis nyerne, a pénz fe-lét adja oda neki. Capuani bele-ment az alkuba és írásos kötelez-vényt írt alá, melyben megígérte, hogy a főnyeremény felét átadja Dürnbergnek.

Két hét sem telt el, a sorsjegy-huzás megtörtént. A főnyere-ményt: félmillió arany márkát Ca-puani nyerte meg. A huzás utáni reggel a kereskedőt átlótt fejfel az ágyban találta meg. Az asz-talon levél hevert és ebben az öngyilkos Capuani a következőket írta:

„Bolond fejfel kötelezvénnyel írtam alá, amelyben arra köte-leztem magam, hogy a főnyere-mény felét oda kell adnom va-lakinek. Minthogy az én sors-jegyem nyerte meg a főnyere-ményt, bizonyos, hogy be fog-nak pereini, nem bírom el ezt a gondolatot, inkább meghalok. Mario Capuani.”

A tragikus eset nagy feltűnést keltett Münchenben.

Ugyvédi tiltakozás az új tárgyalási rend ellen.

Az aradi ügyvédi kamara,
1.300.000 leje.

(Saját tudósítónktól.) Az igazságszolgáltatás legfontosabb és legakutálisabb kérdéseinek tárgyalása végett vasárnap Temesváron gyűlést tartottak a temesvári ítélőtábla körzetébe tartozó ügyvédi kamarák megbízottai. A lugosi, a temesvári és az aradi kamarák megbízottai voltak jelen Temesváron, míg a dévai kamara távirati uton járult hozzá azokhoz a határozatokhoz, amelyeket a gyűlés hozott. Aradról dr. Marsián István kamarai dékán, dr. Schütz Henrik kamarai titkár, dr. Pap Tivadar, dr. Velicin Emil és dr. Hötlich Béla voltak jelen a gyűlésen. A legfontosabb kérdés a tárgyalások új rendje volt, amely január elsejével lép életbe. Az új rendszer szerint délelőtti és délutáni volna tárgyalás, ami teljesen megbénítaná az ügyvédek munkásságát, a felek számára sok új költséget és idővesztést jelentene, de megbolygatná az ügyvédek életét is. Az új rendszer szerint ugyanis a járásbírók délelőtt, a törvényszékek és az ítélőtáblák délután tárgyalnának s így az ügyvéd délelőtt és délután is el lenne foglalva, de lekötne a felek idejét is. A gyűlés elhatározta, hogy memorandumot intéz a miniszterelnökhöz és az igazságügyminiszterhez, amelyben kéri a minden tekintetben fejlettebb eddigi, erdélyi rendszernek a fenntartását. Szóba került még az ugynevezett nyomtatványi taksa kérdése is, amelyet ugyan az igazságügyminiszter most érkezett rendelkezésével megszüntetett, de az ilyen címen gyűjtött összegeket a saját rendelkezésére a Banca Nationalához utalta át. A rendelkezés ellen a gyűlés tiltakozását jelentette be, mert ezeket az összegeket az ügyvédek és a felek gyűjtötték össze. Az aradi ügyvédi kamara ezen a címen eddig mintegy 1.380.000 lejt gyűjtött össze. Az értekezlet vezetősége mindjárt át is vette az összegről szóló betétkönyvecskéket, hogy a miniszteri rendelkezés végrehajtását meggyorsítsa.

Ma délután az aradi ügyvédi kamara választmánya két órást tartott, amelyen köszönetet szavaztak a temesvári gyűlésen megjelennek erélyes magatartásáért és azt minden tekintetben helyeselték.

— Wrangel-tiszt borzalmas utazása. Belgrádból jelentik: Egy volt Wrangel-tiszt Belgrádból Konstantinápolyba akart jutni és miután nem volt pénze, a Szimplon egyik kocsija alatt a kerekek között helyezkedett el. Palánka állomásig zavartalanul tette meg az utat, itt azonban a vasúti tisztviselők felfedezték rejtékhelyét és az inspekciós rendőrtisztnek adták át. Kijelentése szerint azért akart Konstantinápolyba utazni, hogy szüleiivel találkozzék és velük együtt visszatérjen hazájába. A szerencsétlen emigráns kórházba kellett szállítani, mert a hosszú út alatt teljesen megbetegedett.

Fekete Mihály erre feleljen!

Az aradi színház csődje. — Mi van az előre beszédett bérletösszegekkel? — Egy város színház nélkül. — Az aradi magyar színészet sirásója.

Ezekért ki fizet kártérítést?

(Saját tudósítónktól.) Az egyik aradi lap, mint „roppant érdekes” csemegét szervirozza Fekete Mihály színházgázgató nyilatkozatát, amelyben többmillió kártérítési perrel fenyeget bennünket azért, mert koncessziójának bajba került ügyéről tudósítást közöltünk. Miután magunkhoz térünk a nagy ijedelemből, amelyet a harcias direktor nyilatkozata okozott, mindenekelőtt azt kell konstatálnunk, hogy Fekete Mihály a színházgázgató terén szenvedett szármalmas kudarca után a törvényszéki tárgyalóteremben akarja magát regresszálni. Az igazságszolgáltatás szent szinpadán azonban nem lehet görögtűzzel, világitási effektusokkal hatást elérni — az igazság Röntgen-sugarai áthatolnak festéken, álarcon, parókán és pörére veiktöztetik a cifra, hősi jelmezbe bujtatott valóságot.

Mielőtt tehát ellenünk a nagy „kártérítési per” megindítaná, a következőket ajánljuk Fekete Mihály szíves figyelmébe:

Ami mi Fekete Mihály koncessziójának megvonásáról a pontban közöltünk, azt megbízható információk alapján írtuk. Azért a felelősséget vállaljuk. Tekintélyes liberálpárti országgyűlési képviselő hozták a hírt Aradra és erről irásos bizonyítékok vannak a kezünk között. Nekünk teljesen közömbös, hogy Fekete Mihály lesz-e az aradi színház igazgatója, vagy más. Bennünket az aradi színészet sorsa érdekel csupán. Mi számtalan esetben szemel hunytunk Fekete színházgázgató súlyos mulasztásai felett és a magyar színészet érdekében dicséret jelzőket kerestünk a neve mellé akkor, amikor káromkodni lett volna kedvünk és okunk. Ugy kezeltük Fekete Mihályt, mint a himes tojást, amelyre a kultúra szent írei vannak ráfestve. Most aztán kiderült, hogy — záptojásra vigyáztunk. Azt mondja Fekete, hogy ő részletes jelentést küldött felettes minisztertanácsának és kimutatta, hogy mi, az „Aradi Közöny” „kikkkel s milyen indokok alapján szövetkeztünk arra a célra, hogy működésében meggátoljuk a színházat.”

Nemcsak az olvasó, hanem mi is kezdünk már kíváncsiak lenni, hogy hát „kikkkel és milyen indokok alapján szövetkeztünk?” Itt a nyilvánosság előtt felszólítjuk Fekete Mihályt, hogy ne ismeretlen feltevésekkel, hanem ugyancsak a nyilvánosság előtt mondja a szemünkbe fordítás nélkül és világosan, hogy mit ért ő a keresztretjéveny alatt? Nem fogjuk engedni, hogy most az egyszer kibujjon a csávából és továbbra is misztikus kijelentések sővénye mellől kövöldözze reánk mérgezett nyilat. Megköveteljük Fekete Mihálytól, hogy az ellenünk felhozott vádakhoz haladéktalanul, a legnagyobb nyilvánosság elé hozza, mert a rágalomnak ezt az alattomos formáját nem tűrjük és ezért a bíróság előtt felelni fog.

De térjünk csak vissza a beígért nagy kártérítési perhez. Hát igenis van kártérítési per, csak hogy egészen más formában: Joggal követelhetnek Feketétől kártérítést azok a bérletkötők, akiket még augusztusban felszedte a bérleti összeget azzal, hogy októberben megkezdte a szezon. A bérletkötők félrevezetésével vette fel ezeket a tekintélyes összegeket, amelyeket jogtalanul használt eddig. Ezek a bérletkötők kártérítésre várnak.

Kártérítést követel Fekete színházgázgatój Arad város kulturközönsége, mert:

mérhetetlen erkölcsi kárt okozott a város kulturéletének azzal, hogy a százezernyi lakosság a szezon kellős közepén színház nélkül maradt!

Rejtelmes öngyilkosság Aradon

Schuster Ádám, az Andrényi-cég irodafőnöke föblötte magát, s nyomban meghalt. — Az éjszaka lovagjának titokzatos halála.

(Saját tudósítónktól.) A halál tegnap egy ismert aradi fiatalember életét kapta Mikulás-napi ajándékba. Vasárnap délután fél hét órakor az aradi Dácia-szálló 5-ös számú szobájának pamlagán Pitestiből hozott Browningjával homlokán lötte magát Schuster Ádám, az aradi Andrényi-pezsőgyár irodavezetője. A golyó a jobb halántékon furódott be, a bal fültő alatt megakadt és a tragikus véget ért könnyelmű fiatalember életét valószínűleg egy pillanat alatt kioltotta. Az öngyilkosságot először a szálló portása vette észre, aki este 8 óra után bekopogott Schusterhez, de mivel a sötét szobából nem kapott választ, benyitott, felgyújtotta a villany, és ekkor megdöbbenve látta, hogy Schuster Ádám teljesen felöltözve, télikabátban a pamlagon fekszik, az arca viasz-sápadt és a homlokán egy lött sebből vér szivárog. Azonnal értesítették a rendőrséget és rövid időn belül megérkeztek dr. Stauder Andor hatósági orvos, Jancu Traian a bűnügyi osztály főnöke, Missir ügyész és Cardas rendőrkormányzó.

Az éjszakák mulató lovagja.

Schuster Ádám alig pár esztendővel ezelőtt jött Aradra Detaról, ahol községi segédjegyző volt. Családi összeköttetései révén az Andrényi-pezsőgyárba került és mivel igen pontos és megbízható tisztviselőnek bizonyult, a cég bizalmából hamarosan fontos pozícióba került. Schuster az utóbbi időben ugyszólván teljesen önállóan intézte a pezsőgyár üzleti ügyeit s a mindössze 24 éves fiatalember neve szinte már egy fogalom lett az Andrényi-pezsőgyárral. Schuster Ádám reprezentálni kívánó egyéniségéhez igen szorosan hozzásimult ez a bizalmi állás s a könnyelmű életre különben is fogékony fiatalember üzleti reklámból történt pezső-dáridój rövidesen népszerűvé tették Arad éjjeli életében. Schuster fiatalos temperamentuma azonban tulhajtott a megengedett határon s a köny-

silány előadásokkal, valamint oktalan színházpolitikával elszoktatta az aradi közönséget a színházbajárástól:

a társulat nivóit fokozatosan és mélyen leszállította arról a színvonalról, amelyhez az aradi publikum szokva volt;

a bérletkötők kijátszásával a színházat törzspublikumától fosztotta meg;

a szerződéseket be nem tartásával és a várost illető fogtalanul használt pénzek visszatartásával kompromittálta a magyar színészetet a hatóságok előtt.

Nincs helyünk arra, hogy az összes kártérítési igényeket felsorakoztassuk itt Fekete ellen, de azt hisszük, ezek a vádpontok is teljesen elegendők arra, hogy Fekete Mihályt gallériánál fogva hurcoljuk a nagy nyilvánosság ítélőszéke elé és lefolytassuk ellene Arad város kulturközönségének nagy kártérítési pörét.

Ebben a kártérítési pörben, Fekete Mihály. Ön a vádlott!

nyelmu élet reakciója az utóbbi időben már nagy mértékben mutatkozott rajta. Meglazult idegrendszere az egész fizikumát enerválta tette, ok nélkül felingerült, szélsőséges érzelmei uralták és sönvés kétségbeeséssel még jobban belemerült az éjszakába. Akik ismerték, sejtették, hogy Schuster Ádám sorsa ilyen fekete ponttal végződik. Schuster Ádám mintegy két év óta nős. Fiatal felesége, aki egy székesuti birtokos leánya, állandóan kérlete, hagyjon fel a folytonos mulatozással, Schuster azonban kétségbeesetten ragaszkodott az éjszakához, amely napról napra közelebb sodorta a szállodai pamlagig, a revolvergolyóig, az erőszakos, kegyetlen halálig.

A bucaresti-i út.

Néhány héttel ezelőtt a cég megbízásából Schuster Ádám leutazott a régi királyságba. A saját Daimler-kocsiján, amelyet részletfizetésre vásárolt, fiatal feleségével együtt ment le Bucarestibe, ahol kitünő üzleteket kötött. Visszafelé jövet, Pitistiben motorhiba történt s a több óras vesztegelést felhasználva, Schuster egy fegyverkereskedésből egy 6.05 kaliberű Browningot vásárolt. Schusternek aggódással töltötte el ez a körülmény, mert férje neki is több ízben említette, hogy az idegei már nem sokáig bírják, végez magával. Schuster azonban azzal nyugtatva meg feleségét, hogy az ilyen hosszú autótton esetleges támadásnak is ki lehetnek téve, szükség van fegyverre.

Schuster válni akart.

Az elmúlt hét keddjén érkezett vissza Aradra Bucarestből Schuster Ádám, aki pontosan elszámolt a céggel s az uton elért eredmények után több ezer lej jutalékot vett fel. Szerdán délután elment az Astoria-tavernába, ahol már ismert vendég volt s felszólította Gordon Elly táncosnót, hogy mulasson vele. A táncosnó, állítólag nem szívesen, de teljesítette a fiatalember kívánságát. Nagy muri következett s Schuster az éjszakában minden pénzét elverte. Mulatozás közben Schuster bevallotta a táncos-

nőnek, hogy szerelmes belé és ha nem hallgatja meg, öngyilkos lesz és a táncosnót is magával viszi a halálba. Gordon Elly tiltakozott az ittas férfi kívánsága ellen és a házassághoz szerezni határozottan visszautasította. Schuster kétségbeesetten távozott el a mulatóból, végigjárta az összes éjjeli szórakozóhelyeket Mindenkinél elmondotta, hogy Gordon Elly nélkül nem tud élni, beváltja régi szándékát és elvált a feleségétől, hogy a táncosnó az övé lehessen. Mutogatott is egy nyilatkozatát. Egy megrendelő-nyomatvány hátlapjára volt írva az alábbi nyilatkozat:

Ezennel kijelentem, hogy beleegyezem abba, hogy férjem, Schuster Ádám a holnapi napon benyújtsa ellenem a válópórt. Ennek lefolyása elé semmi akadályt nem fogok górdíteni. Arad, 1925. október 25. Schuster Ádámné született Friesenhahn Mici.

És Schuster Ádám, a mulató éjszakák lovagja a halálos szerelmeseinek fanatikus kétségbeesésével mutogatta a válási iratot.

Három napos dárídó.

Csütörtökön délelőtt Schuster Ádám cége jótállásával 60.000 lejt vett fel az egyik aradi banktól azzal, hogy az összeggel üzleti körútra indul. A táncosnótól kapott kosár azonban megváltoztatta ezt a szándékát és Schuster elutasított szerelmi kérdelmében megint csak az italt keresett menekvést. Egyfolytában három napon keresztül mulatott. Valóságos orgiákat rendezett és semmiféle könyörgés nem tudta visszatartani ettől a ránézve végzetesen végződött mulatozástól. Féktelen indulatok uralták, több barátjára revolvert fogott és alig lehetett lecsendesíteni. Szombaton este a Dácia-kávéházba ment. Ott félrehívatta L. B. barátját, akit arra kért, hogy mulasson vele tovább. L. B. színlag hajlandónak is mutatkozott erre, de kérte Schustert, menjenek egy másik kávéházba. A kávéház bejáratában találkozott Schusterrel, aki férje keresésére indult, mert kétségbeesett férje több napos távolléte. L. B. ekkor kérte Schustert, menjen haza a feleségével, elég volt az ivásból. Schuster azonban ittas állapotában rendkívül felizgult hangon kikérte magának ezt a táncosnót és kijelentette, hogy a felesége kívánságának nem tesz eleget, mert amugy is válni akar tőle. Végre mégis sikerült kocsiba ültetni. A fiatal feleség legnagyobb csodálkozására azonban a kocsi az egyik aradi éjjeli mulató előtt állt meg, ahol Schuster kiszállt a kocsiból és bejelentette a feleségének, hogy ő itt fog maradni, ha nem tetszik neki, hazamehet. Az engedelmese és szerelmes fiatalasszonyt végig sértette férjének ez a tette, de nem mozdult a

Fokozott adóprés Franciaországban.

Loucheur pénzügyi tervvel aggodalommal töltött fel a francia népet.

(Páris, december 7.) Politikai körökben nagy az aggodalom Loucheur pénzügyminiszter tervével, aki a jövő héten törvényjavaslatokat nyújt be, amelyek újabb súlyos terheket rónak az adózókra. A részvénytársaságok jövedelmét egy milliárdig megadóztatják. Tervbevette Loucheur a dohányárak, a posta és a vasúti tarifa felemelését, valamint az adócsalások legszigorubb megbüntetését is. Az egyenes adókat pedig utabb három milliárddal akar-

ja növeini. A Matin-munkatársa beszélgetett Loucheurral, aki ezuttal kijelentette, hogy javaslatot terjeszt a kamara elé a rövid lejáratú hónok esedékességeinek fedezésére, az amortizációs pénztár felállítására és a költségvetés egyensúlyozása céljából életbe lép tetendő újabb adókra vonatkozóan. A pénzügyminiszter kijelentette még azt is, hogy január elején Londonba utazik a háborús adósságok végleges rendezése céljából.

mulató elöl, a kocsi megvárta, míg a férje kijön és ismét kérte, vessen mára véget ennek a kétségbeesett és erőszakolt dárídónak. Schuster azonban hallani sem akart erről és a feleségét erőlyes szavakkal hazaküldte, ő maga pedig betért az Asoria-Tavernába, ahonnan Gordon Elly és még két hölgy társaságában hajnalban az Elt-barba mentek.

Bejeleníti az öngyilkosságát.

Reggel fél hat órakor hazakísérte a hölgyeket a Dácia-szállóba lakásukra, ahol ő is szobát bérelt. A szobaajtóban elbucszott a hölgyektől és a bucsuzáskor ismét kérte Ellyt a táncosnót, hallgassa meg őt, aki azonban most is erőlyesen visszautasította Schustert, Schuster erre kétségbeesésében elővette a revolverét és a táncosnőre lőtt. A golyó szerencsére nem talált s hogy a botrányt elkerüljék, Schustert erőszakkal bevitték a szobájába, ahol a pamlagra fektették. Délután négy óra lehetett, amikor Schuster felébredt. Azonnal felkereste a hölgyeket, akikől bocsánatot kért az éjjeli történetért és kérte őket, engedjék meg neki, hogy velük úszon-názhasson. Kávét rendelt és azt a el. Mielőtt eltávozott, újból felemeltette szerelmét, mire ugyancsak elutasító választ kapott s a táncosnó erőlyesen hangoztatta, hogy azonnal menjen haza feleségéhez és soha többet ne kerüljön az ő szeme elé. Schuster teljes letargiával, könnyesen hallgatta a táncosnó kétségbeesett szavait, majd elbucszott és lement a kávéházba. Alig egy félóra múlva azonban visszatért a szállóba és az ajtón keresztül gyufát kért a hölgyektől. Gordon Elly kinyitotta az ajtót és megkínálta tüzzel. Schuster ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy ismételten bevallja nagy szerelmét. A válasz azonban most sem volt kedvező, mire Schuster kijelentette, hogy öngyilkos lesz és csak arra kérte a táncosnót, vigyen virágot a sírjára. Ezt a kijel-

entését a hölgyek nevetve fogadták és megígérték neki, hogy ötven év múlva bekövetkezendő halálakor teljesítik a kívánságát.

Schuster Ádám meghal.

Utóljára este 6 órakor látták életben Schuster Ádámot, aki teát hozatott fel a szobájába. Nyolc óra után Faragó István nyugalmazott főbíró kereste, aki lakásügyben akart tárgyalni vele. A portás az 5-ös számú szobába ufaltotta a látogatót, aki sötétséget találván a szobában, visszatért a portáshoz, ahol felemeltette, hogy Schuster valószínűleg már eltávozott. A portás erre maga ment fel az 5-ösbe és ekkor tudták meg, hogy Schuster öngyilkosságát követett el.

A vizsgálat.

Az azonnal megérkezett hatósági orvos és a rendőrtisztviselők megállapították, hogy az öngyilkosság körülbelül fél 7 óra tájban történhetett s mivel abban az időben senki sem tartózkodott a közelben, az amugy is tompa revolverdörrenést nem hallották. Schuster teljesen felöltözve, télikabátban feküdt a pamlagon. Két lába nyugodtan keresztbe volt téve, bal keze a melle fölé merevedett és a jegyvürüjére két vércsepp száradt. Jobb kezében a revolvert tartotta. Arcát a halál szinte a felismerhetetlenségig eltorzította. Nyitott szájából sárgán villogott elő három aranyfoga. A balhálántékon csak egy apró égett sebhely mutatta a golyó helyét. A vizsgálat megállapította, hogy Schuster nagyon nyugodtan, határozottan, teljes biztonsággal nyomta agyához a revolvercsövet. S csak egy pillanatra rándult meg az arca, egy pillanatig fájlalt neki még az élet, szeméből néhány csepp könnye hullt ki bucsuzól, aztán felakadt a szeme és vége lett: Teljesen kihült, mire rátaláltak. A zsebében azonban már csak 123 lejt találtak a 60.000 lejből, egy ezüst cigarettatárcát, egy nickelórát és az iratai kö-

zött feleségének a válásba beleegyező nyilatkozatát. A rendőrség azonnal kihallgatta a táncosnót, aki megtörve válaszolt a feladott kérdésekre és kijelentette, hogy ő neki közvetlen semmi köze nincs az öngyilkossághoz, mindössze négy ízben beszélt Schusterrel, akit mindjárt az első vallomása után visszautasított. Pénzt soha nem fogadott el tőle, de Schuster nem is kínált neki. Közben megérkeztek a hullaszállítók és Schuster Ádám holttestét minden feltűnés nélkül kiszállították a felsőtemető halottaskamrájába, ahonnan holnap, kedden délután 5 órakor temették.

A tragédia oka.

Schuster Ádám tragikus fiatala legmélyebben fiatal feleségét sújtotta. A szerencsétlen, sokat szenvedett asszony teljesen megtörve mondotta el az utolsó napok történéseit. Előtte titok volt férjének a táncosnó iránti szerelme és kijelentette, hogy a férjénél talált válási nyilatkozat csak egy tréfa volt, a férje igen fiatalos jellemére vall, hogy egy ártatlan családi perpatvar alkalmával kérte tőle és azóta állandóan azzal tréfálta, hogy egyszer komolyan felhasználja. Meg van győződve arról, hogy a férje nagyon szerette őt s ha voltak is pillanatokra fellángolt szeszélyes vágyak, másnapra megbánta azokat.

Az Andrény-cégnél is a legjobb véleményeket vannak Schuster Ádámról, aki az utóbbi időben kissé hanyag volt ugyan, de nem vették komolyan a mulasztásait, amit ő a mulatban is rendszerint pótlólag helyrehozott. Az a találgatás, hogy Schuster sikkasztás miatt vált volna meg az élettől, nem látszik valószínűnek, hiszen Schusternek 18.000 lejes havi fizetése és átlag 25.000 lejt havi jövedelme, ha nem is bőségesen, de jórésztben fedezték tulzott kiadásait. Az ugyan kétségtelenül megállapítható, hogy Schuster az utóbbi időben anyagi zavarokkal küzdött Kávéházakban, vendéglőkben ezrekre menő tartozásai voltak, az autó hátralékos vételárért is sürgették s ez a körülmény adott tápot annak a gyanúnak, hogy a tragikus sorsu fiatalember talán idegen pénzhez nyult s ez adta

Haköhög, rokd és áurutos „ITTO” onkorkát vásárol az okos „ITTO” onkorka köhögést szünteti Hatása minden kétségen felül A valódi csak FÖLDES-féle Hamisítványt dobjuk félre. Egy doboz ára 25 lejt. Készíti: Földes gyógyszerár Arad.

Győződjön meg, hogy legolcsóbban csak a

PRIMĂVARA AU PRINTEMPS DE BUCURESTI

női divatruházában Arad, vásárolhat. Minorita templommal szemben

esetleg kezébe a halálhozó fegyvert. A családjához is eljutott ez a híresztelés, akik részéről azonban nyomban kijelentették, hogy a familia minden esetleges kárt feltétlenül megtérít.

Kriminális és erkölcsi oldalról talán a táncosnót érte a legnagyobb megalázás és fájdalom, mert nagyon sokan őt okolják az öngyilkosságért. Sirva és a legnagyobb kétségbeeséssel tiltakozik minden ilyen megállapítás ellen és esküvel vallja, hogy ő nem tehet arról, ha valaki gyerekes ostobaságból kimondott szavát beváltja s egy elutasító szóért, dacból a halálba dobja magát. Reá már az első pillanatban az egzaltált ember hatását tette Schuster Ádám és ezért óvakodott is tőle. Szobájában beszélünk Gordon Ellyvel. A szerencsétlen helyzetbe került táncosnó hangos sírása még a folyosó végére is kihallik. Egy pillanatra még megállunk az 5-ös számú szoba nyitott ablaka előtt. A pamlagon egy tenyérszerű barna folt: Schuster Ádám szerelmes életének tragikusan megrázó befejezése, a vér, amely ifjú agyából kicsorogt.

Ujságírók kongresszusa

(Sajtó tudósítónktól.) Vasárnap tartották meg nagy érdeklődés közepette az Erdélyi és Bánsági Kisebbségi Ujságírók szervezőtársaság országos kongresszusát Nagyváradon. A szervezet elnöke Paál Árpád dr. nem jelenthetett meg, mivel Bucarestbe kellett utaznia, helyette dr. Krenner Miklós vezette le a kongresszust, aki emlékedett beszédében üdvözölte elsősorban a kormány delegáltját Ionescu államtitkár, sajtófőnököt, Hanzu generálist, aki a hadsereg képviselőjeként jelent meg, dr. Bianu Jenő szigoranca vezérfelügyelőt, majd nagy tapsok közepette üdvözölte Mille Constantint és Costa Forut, a két kiváló román publicistát. Üdvözölte ezután Bota Györgyöt, aki az erdélyi román ujságírók nevében jelent meg a kongresszuson. Magasan szárnyaló beszédében méltatta az elmúlt év folyamán elhalt Székely Jánost. Az üdvözlések és válaszok után Kádár Imre a román sajtóval való hathatós együttműködésről beszélt s erre nézve határozott javaslatot terjeszt elő, amelyet a résztvevők egyhangúan elfogadtak. Ezután a cenzura intézménye ellen szólalt fel, hosszasan fejtegette, hogy a cenzura megbénítja a sajtó működését s kérte a jelenlévő hatóságokat, hogy legyenek segítségére az ujságíróknak eme intézmény megszüntetésére irányuló mozgalomban. Dr. Erős Vilmos a szervezet gazdasági helyzetéről tartott előadást, Walter Gyula felolvasta a főtítkári jelentését, majd Marót Sándor az ujságírók nyugdíjintézményéről beszélt. Ezután a tisztikar megválasztása következett: alelnökök: Szász Endre, dr. Krenner Miklós, Sárkány Gábor és Peredy György, főtítkári: Walter Gyula, pénztárnok: Halász Lajos, gazdasági igazgató: dr. Erős Vilmos, központi fegyelmi bizottsági elnök dr. László István, tanulmányi bizottsági elnök: Ligeti Ernő, a szervezet nyugdíjbizottsági elnöke: Marót Sándor lett.

Arad szinigazgatója: Maurer Béla.

(Bucarest, december 7.) A kultuskormány a különböző hatóságok részéről beérkezett feljelentések alapján, melyek irredentizmussal és bolsevizmussal vádolták meg Fekete Mihályt, elhatározta, hogy koncesszióját január 1-től megvonja és helyébe Maurer Bélát, a kolozsvári volt „Ujvilág” főszerkesztőjét delegálja aradi szinigazgatónak. (Rapid.)

Az „Aradi Közlöny” egy héttel ezelőtt jelentette már, hogy Fekete Mihálytól megvonta a miniszter a színházi koncessziót. Nagy újságírók láttak napvilágot azóta, mert egyrészt Fekete, másrészt az ő elfogult, érdekeit társasága sehogysem akarta tudomásul venni a megváltozhatatlan tény. Nagyhangú közlemény jelent meg egyik aradi lapban, hogy a hír lancirozása miatt Fekete Mihály három millió kártérítési pórt tett folyamatba az „Aradi Közlöny” ellen. Erre különben lapunk más helyén adtuk meg a választ.

A clujji „Rapid” távirati ügynökség jelentés telefonon az esti órákban, hogy Fekete Mihálytól megvonták a szinigazgatói koncessziót és helyébe Maurer Bélát delegálták aradi szinigazgatónak. (Most a „Rapid” ellen indíthat millió kártérítési pórt Fekete Mihály.)

Értesülésünk tehát pontos volt. Az ügy előzményeként tudni kell, hogy Arad városa fölterjesztést intézett a miniszterhez nyomban azután, hogy Fekete a koncessziót megkapta. Fel vannak sorolva ebben mindazok a mulasztások és szerződészegések, amiket Fekete elkövetett. A város

Tatarbunar lázadása a kamarában.

Besszarabia helyzetét ismerteti Tatarescu miniszter.

(Bucarest, december 7.) A kamara ma délutáni ülését Orleanu elnök nyitotta meg. A kormány tagjai közül Duca, Bratianu Vintila, Anghelescu, Mardarescu, Tatarescu, Tancred Constantinescu és Saveanu vannak jelen.

Az elnöki bejelentés után Russu Aurel, Dandea marosvásárhelyi polgármester szabálytalanságairól beszélt. Tatarescu miniszter kijelenti, hogy a Russu által felhozott vádakát megvizsgálta, de azok nem bizonyultak valószínűk. A vizsgálatra vonatkozó iratokat a Ház rendelkezésére bocsátja. Pardos, a prahovai prefektusnak egy visszaélése miatt, vizsgálatot követel. Pora kifogásolja, hogy a rokkantak több kategóriájától megtagadják a nyugdíjak kifizetését. Diuvara kéri a belügyminisztert, nyújtson felvilágosítást a tatarbunari per politikai oldaláról. Tatarescu szerdára ígéri a felvilágosításokat. Lupu dr. kéri Tatarescut, hogy Jacobescunak Besszarabia általános helyzetéről szóló interpellációjára válaszoljon. Tatarescu megígéri, hogy beszédében erre is ki fog térni. Bratianu Vintila pénzügyminiszter kijelenti, hogy Jorga állításai ellenére is, a költségvetés jelentékeny összegeket tartalmaz a kulturális intézmények támogatására és a kultúrái propa-

azonban ezek ellenére is megígérte, hogy — amint ezt Fekete kérte — október 15-én bevonulhasson Aradra. Fekete Mihály azonban spekulált, mert nem volt megszervezkedve Arad kulturáraihoz mérten és mindenféle ürügygyel huzta-halasztotta a szeszem megkezdését. Szeptemberben több százezer lejre rugó bérletet gyűjtött Aradon. A színházat nem nyitotta meg, de a fölvevett pénzeket se szolgáltatta vissza a félrevezetett bérlelőknek.

A „Rapid” fenti telefonjelentése olyan vádakhoz hoz fel Fekete ellen, amik itt Aradon teljesen újak és ismeretlenek. Ebben a városban senki sem tud róla, hogy Fekete Mihály irredenta lett volna. Mert hiszen akkor egyszer, vagy másszor betiltották volna az előadásait. Ő szegény csak egy szerencsétlenkező szinigazgató volt, akinek viselt dolgait végre is nem nézhette tetlenül a város.

Maurer Béláról nem tudunk többet, mint amit a „Rapid” jelent. Ebből azonban kitűnik az, hogy nem hivatásos színházi férfi. Neki mindenestre szüksége lesz olyan szakértő vezetőre, aki gyakorlatával, tapasztalataival, helyes vágányra tereli majd az aradi színház kátyúba jutott szerkezetét.

De még valamit. Fekete Mihály ügyetlen szinigazgatói politikája egy társulatot, temérdek embert tesz kenyértelemmé. Az új igazgatótól elvárjuk, hogy ennek az ensemblének érdemes tagjait felveszi megszervezendő társulatába. Sőt az ellen sem lesz kifogása Arad közönségének, ha tagjai között lesz az az ember, aki, ha igazgatónak rossz volt is, de színésznek elsőrendű: — Fekete Mihály.

ganda céljaira. Jorga meg van elégedve a válasszal, de kijelenti, hogy a pénzügyminiszter tartsa meg magának az erkölcsi tanácsokat, neki nincs szüksége azokra. Ezután áttérnek a napirendre, amelyen a költségvetési vita szerepel. Jianu folytatja szombaton megkezdett beszédét. Különösen az egészségügyi minisztérium működésével van megelégedve, de általában is, dicséri a kormány munkásságát.

A szenátus ma délutáni ülésén megszavazták az államrendészeti törvény néhány szakaszának módosítását, majd beterjesztették a választójogi reformot, azután a szenátorok a szekcióba vonultak a reformjavaslat tanulmányozására.

A legdivatosabb selymek
biberettek, bársonyok, chiffonok,
vásznak, fianelék, harisnyák
nagy választékban a
legolcsóbban
„RECORD”
divatruházban Arad, Str. Eminescu
(Deák Ferenc-nőca) 15.

Képes könyvek, Mesekönyvek
olcsón kaphatók 7088
KIESZER-nél Arad, Bul. Reg. Ferdinand 21

H I R E K.

Az Aradi Közlöny a korzón.

Apróhirdetés gyűjtőhely a Kerpel-könyvkereskedésben.

Az „Aradi Közlöny” minden igyekezetével azon fáradozik, hogy előzékenységgel viszonyozza nagy olvasóközönsége ragaszkodását és minden vonatkozásban gyorsá, intenzívebbé tegye a közönséggel való érintkezését. Arad egyre fejlődő fizleti életében mindinkább fokozódik a tempó, egész életünk lázas sietése. Ez adta nekünk azt a gondolatot, hogy a város kellő közepén, a Kerpel Izsó-féle könyvkereskedésben apróhirdetést gyűjtő helyet létesítsünk, hogy a korzó centrumában is ott találja a közönség az „Aradi Közlönyt”, ha apróhirdetéseket akar föladni. Mindazt, amit a hirdető közönség bevissz erre a gyűjtőhelyre, egy órán belül eljut kiadóhivatalunkhoz és aki délután öt óráig beadja a Kerpel Izsó-féle üzletben apróhirdetését, az másnap reggel éppen úgy megjelenik lapunkban, mintha az Acsev-palotában levő kiadóhivatalban adta volna fel. Nagyon természetes, hogy az Acsev-palotában levő kiadóhivatalunk továbbra is egész nap este hatig rendelkezésére áll a közönségnek mindennemű hirdetését és előfizetési ügyben. Hirdetőknek, barátaink, olvasóink kényelmét kerestük, mikor ezt a gyűjtőhelyet létesítettük. Biztosra vesszük, hogy a mi megértő közönségünk honorálja és szívesen fogadja az „Aradi Közlönynek” ezt az újítását.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső kat. ünnep miatt csütörtökön reggel jelenik meg.

— Barabás Béla jubileuma. Impozáns ünnepség lesz az a szombati bankett, amelynek az aradi Fehér Kereszt lesz a színhelye és amelyen dr. Barabás Bélának, a magyarság ősz vezérének hetvenedik születésnapját ünneplik. Az ünnepi banketten meg fog jelenni dr. Jakabffy Elemér, a Magyar Párt alelnöke és dr. Bernády György magyarpárti képviselő is. A bankettre az Aradi Közlöny kiadóhivatalában felfektetett iven is elő lehet jegyezni és egy teríték ára 120 lej lesz.

— Házasság. Surányi Lilly és Hartenslein Jenő házasságot kötöttek.

— Eljegyzések. Leipniker Salamon aradi terménykereskedő leányát, Macát eljegyezte Koliner János Nagyváradról. (Minden külön értesítés helyett.)

Dr. Leitner Endre és Imre Luczy úrnő jegyesek.

DECEMBER

13

Waldbauer-Kerpely

vonósnégyes

Aradon.

Jegyek Sándor hírlapirésében.

— Nagyvárad új rendőrprefektusa. Oradea-mareról jelentik: A lemondott Catanu Aurél helyébe Ófelsége Reu Illés dr. cluji sziguranca inspektort nevezte ki Oradea-mare rendőrprefektusává. A kinevezés Erdélyszerte örömet keltett, hiszen Reu Illés dr. neve nem ismeretlen Erdély közönsége előtt. Az imperium kezdete óta a közbiztonság szolgálatában áll és kiváló képességeivel és intelligenciájával előkelő nevet és súlyt vi-voit ki magának. Aradon a sziguranca főnöke volt, majd a cluji vezérfelügyelőségen vette át azt a magas pozíciót, amelyből most a nagyvárad-i rendőrprefektus méltóságba lép át. A magyar sajtó minden városban igen kedvező képet adott róla. Művelt, tapintatos, jóindulatú és energikus vezetőerőnek illusztrálta, aki minden helyen, amit eddig betöltött, a román és magyar társadalom bizalmát és rokonszenvét egyaránt kivívta.

— Az osztrák külügyminiszter távozása. Bécsből táviratozzák: A Morgen jelentése szerint bizonyos, hogy Mataja külügyminiszter nyomában a genfi tárgyalások befejezése után szabadságra megy és szabadságáról nem tér többet vissza, mert a preferenciás vámrendszernek tervezete megbukott. A külügyminiszter állásáért már megindult a harc. Seypel volt kancellár pártjának az a véleménye, hogy a tárca a keresztényszocialistákat illeti meg. A legkomolyabb jelöltnek Kienböck volt pénzügyminisztert emlegetik.

— Halálozás. Özv. Schmidt Lajosné született Kovács Mária december 6-án meghalt. Az elhunytat, akinek nagy rokonság gyászol, e hó 8-án délután fél 3 órakor temetik Közép-utca 17. szám alól.

— Széchenyi-ünnep Clujon. Clujról jelentik: Az Erdélyi Irodalmi Társaság tegnap délelőtt az unitárius kollégium dísztermében Széchenyi István emlékére ünnepi ülést tartott, amelyet Dózsa Endre elnök lendületes beszéddel nyitott meg. Borbély István főtitkár felolvasta dr. Balogh Arthur nyugalmazott egyetemi tanárnak, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjának „Széchenyi emlékezete” című tanulmányát. Balogh Arthur mélyen-szántó tanulmányában ismerteti Széchenyi vezéreszméit és kimutatja, hogy a „legnagyobb magyar” koncepciójában milyen nagy szerepet játszott az erdélyi gondolata, valamint a nemzetiségi eszme. Pusztai Pál elszavalta Arany János „Széchenyi emlékezete” című ódáját, majd utolsó számként dr. György Lajos, a „Pásztorház” szerkesztője felolvasta Herczeg Ferenc „Mohács felé” című novelláját. Az ünnepi ülést Dózsa Endre elnöki beszéde zárta be. Az Erdélyi Irodalmi Társaság ülése tanúságtétele volt annak, hogy Erdély magyarsága Széchenyi István emléket kegyeifellel ápolja.

SZÖVETEK,

vásznak, flanelok
stb. legolcsóbban

STRASSER

divatruházában Arad.

— Megfagyott éjjeli őr. Gál Pál 73 éves éjjeli őr ma reggel szolgálati helyén, a Pátria faterpén hoztan találták. A szerencsétlen öregember a rendkívül kemény hidegben nem birt az órházig elvánszorogni és ott fagyott meg. A hirtelen bekövetkezett halálát a közönség nagy bánattal fogadta.

LEGUJABB

Borzalmas vihar Constanta környékén.

(Bucuresti, december 7.) Nagy vihar uralkodott Constanta környékén. A Fekete tenger felől óriási szél jött 12—15 méter sebességgel másodpercenként s a tenger hullámai 30 méter magasra is felcsapta. A víz átlépte a gátakat s a constantai rakpartról elsodorta a szabadon fekvő árukat. A vihar az olasz Nicolae Tomuse hajót a parthoz verte s az súlyos sérüléseket szenvedett. A tengeren minden hajóközlekedés megszűnt

s egyes hajók csak kétnapos késéssel érkeztek be a kikötőbe. A Sulina és Tulsana hajók utasaikkal együtt eltűntek. A mentés azonban teljesen lehetetlen a tengeren. A vihar tömegesen sodorta le a házak tetőit, úgy, hogy Constanta ma úgy fest, mint egy összebombázott város. Nemcsak a tengeren történtek katasztrófák, Meggia és Consanta között a nagy szél lesodort a tőlésről egy ciszternavonatot. Két vasutas súlyosan megsebesült.

A Magyar Párt és Cuza akciója.

Dr. Várady Aurél, dr. Gabányi Endre és Koós Károly nyilatkozatai.

(Cluj—Kolozsvár, dec. 7. Sajtó tudósítónktól). Cuza professzor alig most volt közöttünk és az erdélyi nép máris úgy elfelejtette, mintha sohasem hallotta volna nevét. Hívei várták azt hangoztatták, hogy csak egyszer kell a professzornak Erdélybe jönni és egy csapásra meghódítja Erdélyt. A gyakorlatban ezek az álmok másképp néznek ki. Sorozatos kudarc érte őket a négyüléseken és kudarc most a négyülések után. **Mindenki elfelejtette már Cuzát.** A magyarság egy pillanatig sem vette komolyan az antiszemiták akcióját.

A Magyar Párt véleményére voltunk kíváncsiak és ezért munkatársunk felkereste a párt ügyvezető alelnökét dr. Várady Aurélt, dr. Gabányi Endrét, a néhai Magyar Szövetség egyik megalapítóját és Koós Károlyt, a művész-író-politikust.

Dr. VÁRADY AURÉL

a következőket mondotta:

— Kétségszöveg vonhatatlan tény, hogy zsidókérdés létezik. Önkéntelenül eszembe jut egy Kolozsvárt jó hírnévnek örvendő művészember ezélt 40 évvel tett kijelentése, hogy zsidókérdés mindaddig lesz, amíg a zsidók maguk nem fognak gondolkodni a megoldásán. A megoldás módzatai nem lehetnek semmi esetre sem azok, amiket Cuza beszédében körvonalazott. Cuzát egyébként aligha vette komolyan az erdélyi közvélemény. A lakosság féltelmé-

— Kizárási indítvány Costa Foru ellen. Bucurestiből jelentik: A bucuresti-i újságíró szindikátus vasárnap, e hó 13-án rendkívüli közgyűlést tart annak az indítványnak a tárgyalására, amely Costa Foru kizárását kéri az ország megrágalmazása miatt.

— A prágai egyezmény visszautasítása. Bucurestiből jelentik: A kormány elhatározta, hogy közelebről publikálni fogja mindazokat az okokat, amelyek az utódállamok prágai egyezményének visszautasítását szükségessé tették. Egyben kifejejté azokat a feltételeket, amelyek mellett Románia hajlandó magáévá tenni ezeket a kötelezettségeket.

— Elhalasztották a parasztpárt nagygyűlését. Bucurestiből jelentik: A parasztpárt végrehaltó bizottságának, december 19-ére összehívott ülését tíz nappal elhalasztották.

érzései lesznek maradandóbbak, mint hirtetett eszméi.

Dr. GABÁNYI ENDRE

véleménye a következő:

— Az erdélyi magyarság nem törődik, de nem is törődhetik az ehhez hasonló akciókkal. Amnyira le van kötve ideje a mindennapi megélhetésért való létküzdelemben, hogy ugyszólván nincsen ideje állásfoglalni pro vagy kontra ebben a kérdésben. Nekünk magyaroknak csak egy kívánságunk lehet: engedjenek bennünket hékében dolgozni.

— A magyarság egyébként sohasem fogja megtagadni azokat a zsidókat, akik magukat magyaroknak vallják.

KOÓS KÁROLY.

a következőket mondotta:

— Mindenek előtt azt kellene megkérdezni Cuza professzor urtól, hogy komolyan tartja akcióját? Ha ő azt hiszi, hogy mi itt Erdélyben komolyan beszélünk az ő próbálkozásairól, akkor nagyon téved. **Antiszemitizmus?** Sokszor azt hallom, hogy azért van antiszemitizmus, mert a zsidó nép nem szimpatikus. Hányának nem szimpatikus nép a magyarság? Leginkább az intellektuális hivatkozások az antiszemitizmus jogosságára. Ezeknek csak egyet mondhatok: vegyék fel a versenyt a zsidó néppel szemben, melynek szorgalma bámulatos. Így kerékedjenek felül és azzal dicsekedjenek.

tották, mert a párt tagjainak nagy része el van foglalva az időközi választásokkal. Az Adeverul azt hiszi, hogy a nemzeti párttal köteendő megegyezésnek ez az elhatározás csak javára fog szolgálni.

Nagy karácsonyi vásár

mélyen leszállított árral

Fratii Lengyel

divatruházában megkezdődött
Arad, Bulv. Regina Maria 22

— A luteránus nők szombati teájának úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben hatalmas sikere volt. A sikerért a buzgó és kiváló rendezőgárdát illeti elismerés, amelynek élén dr. Bogdán Virginié tevékenykedett.

A siker szép anyagi eredményt jelentett s annak következményeképpen a luteránus hölgyek már karácsonykor több szegény gyermeket részesíthetnek kellemes meglepetésben, mert akkor fogják a ruházati cikkeket kiosztani, amelyeket a kedves és felejtetetlenül hangulatos teasteély jövedelméből szereznek be.

HOLNAP KEZDŐDIK AZ ÉLET

nagy diák regény
csütörtöktől

az aradi Urániában

— Egy magyar képviselő csődje. Budapestről táviratozzák: Hír György nemzetgyűlési képviselő ellen megszüntették a kényszeregyezési eljárást s csődöt nyitnak ellene.

— Harangozók aikonya. A rég világ emberei szomoruan tapasztalják, hogy a modern technika eszközei egymásután szorítják ki az emberi munkát, amelyet szinte feleslegessé tesznek. Most Aradon megint feleslegessé válik egy foglalkozás: alkonyul Aradon a harangozóknak. Az aradi minorita rend a közeli napokban bevezeti Aradon a villanymotorokkal való harangozást. Mindegyik harangozhoz külön kis motor lesz, tehát összesen öt és a motorokról láncok vezetnek a kar helyett alkalmazott lendítőkerékre. A kapcsolók a sekrestyében lesz és egy mozdulattal tíz másodperc alatt megszólalnak a harangok. Az aradi minoriták már megrendelték a németországi Herfordban a motorokat, amelyek a közeli napokban érkeznek meg. A nagyszerű találmányt még sem Romániában, sem Magyarországon nem alkalmazták és így Arad lesz a két országban az egyetlen város, amely bevezette. A harangozásnak ezt a kényelmes módját valószínűleg több erdélyi város is átveszi Arad után és ekkor tényleg alkonyodni fog Erdélyben a harangozóknak, a Gép ismét eltűnteti a Mult egy kedves emlékét, amelyet nemcsak kára csak néhány vers vagy történet őriz meg.

Olcsó és jó női kabátok

kizárólag
MENCZER

női confection árnyházában kaphatók
Aradon, a Széchenyi malom mellett.

— Halálraítéltek egy német tudóst Afganisztánban. Berlinből jelentik: Statil-Dauer német természetvédőt, aki most Afganisztánba utazta be, mintegy két héttel ezelőtt Kabul környékén afgánok megtámadták és ráköttek. A tudós önvédelemből visszalépett s az egyik afgán revólverlövésével megsebesítette. A német ügyvéd azonnal lépéseket tett az ügyben és kijelentette, hogy amennyiben a megsebesült afgán följelentést tenne, ő Statil-Dauer nevében hasonlóképpen följelentést tesz ellenében. Közben a megsebesült afgán...

Dyscoform
legjobb fertőtlenítő szer

gán meghalt és az afgán bíró tudatta a német ügyvivővel, hogy Statil-Dauer halálraítélése elkerülhetetlen. Statil-Dauer, aki egyébként a lipcsei földrajzi intézet megbízásából utazik, megkísérelte az indiai határon át a menekülést, azonban foglyul ejtették és Kabulba hozták, ahol rendőri őrizetbe helyezték.

— Waldbauer—Kerpely világhírű vonósnegyes egyetlen hangversenye december 13-án vasárnap Aradon. Jegyek Sándor hírlapirodában.

— Köhözés, rekedtség, hurut ellen legjobb a valódi RETHY-féle pemefüfcukorka. Mindenütt kapható.

— Losonczy Lajos ékszerész Arad, Piata Avram Iancu (Szabadságtér) 1.

— Gyermekjáték és férfi divatárak legolcsóbban Maresch utódánál Arad.

— Fésűk, manikűr készletek, stb. legszebb karácsonyi ajándékok. Legolcsóbban beszerezhető Müller fésű üzletében. Színház hátsó bejáratával szemben.

— Patáky Sándor aquarellkiállítása a Bohus-palotában még nyitva van.

— Gyermekkoscsik, gyermekszékek, játékaruk legszebb kivitelben, nagy választékban Hegedűs cégnél Aradon.

— Könyvtömög kiárúsítás Kerpelnél.

— Manikűr szalon Fehér & Co. Arad, Bulevardul Regina Maria. Lövékeny kiszolgálás. Elsőrendű munkaerők.

— Török Sándor, az erdélyi magyar újságtudomány tehetséges fiatal tagja december 15-én könyve jelent meg. A könyv címe: „Ritam keresztül” és szatirikus írások, humoreszkeket tartalmaz, amik élesen világítják meg az életferdeségeit. Könyve Temesváron jelenik meg. Kóra Nándor illusztrációival díszítve. A könyv ára 100 lej lesz. Megrendeléseket ezen a címen kell beküldeni: Török Sándor, Timisoara. „Temesvári Hírlap”.

HOLNAP KEZDŐIK AZ ÉLET

nagy diák regény
csütörtöktől

az aradi Urániában

Kodelkáné a szinpadon

Ledererék áldozatának örvége mint énekesnő.

(Budapest, dec. 7.) Tegnap este az alföldi-uccai Protestáns Kórhelyiségekben a józsefvárosi imaház gyermekfelruházási akciója táncos egybekötött műsoros estélyt rendezett. Az est fénypontjának Kodelka Ferencné, a Lederer-féle áldozat feleségének énekszámára ígérkezett. A közönség nehezen jutott hozzá ehhez a műélvezethez, mert az átjáróhelyek túlszűköltsége miatt az inspekciónak rendőrtiszteivel nem engedélyezte a kezdést. Ekkor Kovács Kálmán rendező a függöny elé lépett, s kijelentette, amíg az átjáróhelyeken álló közönség hátrább nem megy, addig nincs kezdés. Ez hatott. Kodelkánéra elvégre mindenki kíváncsi volt. Végre féltizkor felgördült a függöny, de senki sem figyelt a szinpadra.

ról-balról, amíg a szinpadon a jobb sorsra érdemes műkedvelők buzgólkodtak.

Azt hitték, hogy Kodelkánénak több figyelmet szentelnek. Tévedés. Már a megjelenését is nevetéssel fogadták. A nevetgélés és a félhangos megjegyzések akkor se maradtak abba, mikor Kodelkáné bocsánatot kért, hogy „készületlenül” áll ki a világot jelentő deszkákra.

— A hölgyek és az urak biztosan megbocsátanak nekem, ha valami hibát ejtek — mondotta — s a rendelkezésre álló rövid időre hi-

vatkozott. Aztán énekelni kezdte a „Maga is csak olyan, mint a rób” című dalt. Sajnos, Kodelkáné rekedten, bizonytalanul énekel és hogy teljes legyen a baj, mindjárt az elején elakadt. Ezért az eddig sem csekély lármát megszereződött. Most már hangos a nevetés, keletlen megjegyzések özönnel ropkod a szinpad felé. Óriási zaj, de Kodelkáné még egy dalt énekelt. A Jancsi és Mariska a dal tárgya, valamilyen vig ütemű nótta, amely után Kodelkánét tüntetően megtapsolták. Afféle humoros tapsvihár volt ez.

SPORT

Befejeződött a Glória-CFR. országos vívőversenye

(Saját tudósítónktól.) A Glória-CFR. szombaton megkezdett kétnapos országos tör- és kardvívó versenye a tegnapi napon befejeződött. Az első nap megtartott három szám eredményeit már a vasárnapi számunkban közöltük, a tegnapi napra maradt senior kardversenyt, mely egyuttal a versenyben a leghevesebb összecsapásokat hozta. Hehs Béla, az AAC tehetséges, fiatal vívója nyerte öt győzelemmel. Az idegenek közül a clujli Sándor Pál rendkívül tehetséges és sok reményre jogosító vívó. A kardversenyben Hehs győzelmét erősen veszélyeztette. A többi kitűnő aradiak: Schuller, Rezes, valamint Weinberger, mind tudásuknak megfelelő jó helyezéseket biztosítottak maguknak. Az ifjúságiak közül Auszterweil és Markovics mindkét vívó-nem elsőrangú kezelői, azonban Auszterweil biztosabb a kardban, míg Markovics a törvívásban tűnt ki. Sajnálatos körülmény, hogy az érdekes verseny mindkét napon teljes részvételekben folyt le. Érthetetlen a közönség közönye, hogy nem pártolja azt a szép, férfias és Aradon már oly régen volt versenyt. Pedig a verseny igazán megérdemelte volna a közönség pártolását, mivel a versenyszámok mindvégig izgalmasak és nyitlak voltak, — amit a seniorszámok holtversenyei bizonyítanak leginkább. A vasárnapi senior kardverseny eredményei: 1. Hehs Béla AAC 5 győzelem. 2. Sándor Pál

KAC 5 győzelem. Holtverseny után nyerve. 3. Rezes József CFR 4 győzelem. 4. Dehelean Adrian cluj Victoria 4 győzelem. Rezes holtverseny után harmadik. 5. Hőnig sibiui HTV 2 győzelem. 6. Verbos aradi Hajós Egyesület 1 győzelem. A verseny befejezése után dr. Avramescu Vazul, az aradi sportszövetség elnöke méltatta a vívás szépségeit és a romániai vívósport fejlettségét, gratulált a díjnyerteseknek, mely után Ferdinand György szövetségi titkár kiosztotta a gyönyörű díjakat. Hehs Béla, mint törverseny nyertese ezüst kupát (Arad város díja), a kardverseny első helyezéseért pedig ezüst babérágat (Pénzüntézetek díja) kapott. Schuller a törverseny második helyezettje márvány alapú bronzszobrot (CFR díja), Sándor mint a kardversenyben a második, ezüst szivardobozt (Arad-kerület díja), Weinberger és Rezes a törverseny és a kardverseny harmadik helyezettjei ezüst cigarettatárcát (CFR díja), illetve ezüst fejű sétabotot (CFR díja.) Ezeket a díjakon kívül a versenyszámok első három helyezettjei nagyezüst-, kisezüst- és bronzérem díjazásban részesültek. A verseny kitűnő rendezése körül dr. Nichi Lázár, Schuller József, Pellegrini Virgil, Ferdinand György, a juryben pedig dr. Avramescu Vazul, Luca alezredes, Theisz őrnagy és dr. Gabos Jenő fejtettek ki elismerésreméltó tevékenységüket.

O Az AMTE országos birkózóversenye. Vasárnap tartotta az AMTE eredetileg kétnaposnak és nemzetközi versenynek tervezett birkózóversenyt. A beígért külföldiek lejövetele elé azonban akadályok merültek fel és így a verseny csak országossá zsugorodott össze, de így is hatalmas indulóereg vett részt a küzdelmekben. A verseny vasárnap délelőtt vette kezdetét s a sok selejtezőmérkőzés miatt a döntőkre csak a késő esti órákban került sor. A döntők nagyon szép küzdelmeket hoztak. Különösen Jancsó II.—Puia, Ördög—Kelle, Ördög—Kilián, Antalffy—Pikó, Tusz—Menczer küzdelmei kötötték le a közönség legnagyobb figyelmét. A verseny suly szerinti eredményei: Légsúly A.: 1. Jancsó II. (Toldi) 2. Puia

(Toldi) 8 induló Légsúly B.: 1. Ördög (Kinizsi.) 2. Kilián Antal (AMTE.) 3. Goldstein Lajos (Toldi.) 7 induló. Pehelysúly: 1. Tusz György (UCASP.) 2. Gilics István (AMTE.) 3. Buzás József (Toldi.) 11 induló. Könnvüsúly: 1. Csillag Mihály (AMTE.) 2. Müller Gusztáv. 3. Pápai Lajos (AMTE.) 6 induló. Középsúly A.: 1. Antalffy Sándor (Toldi.) 2. Vörös Lajos (TAC.) 3. Marek János (AMTE.) Középsúly B.: 1. Maigardt Imre (Toldi.) 2. Lutz Sándor (AMTE.) 3. Dama Sándor (Toldi.) A pontversenyt a Toldi nyerte 19 ponttal, 2. AMTE 16 pont, 3. TAC 9 pont, 4. Kinizsi 5 pont, 6. UCASP 5 pont. A kitűnően megrendezett és nagyszerűen sikerült versenyt Pécsi Zoltán dr.-nak a birkózósportot méltató beszéde fejezte be.

— Nemzetközi birkózóverseny a Vulturul (Toldi) Club rendezésében az aradi Urániában december

O Budapesti eredmények. Budapestről táviratozza tudósítónk: MTK —33 FC 0:0. Nagy meglepetés. NSC —ETC 2:0 (2:0) FTC—VAC 8:0 (2:0.) Vasas—Törökvis 4:2 (3:0) UTE—III. ker. TVE 2:1 (1:1) A bajnokság hatodik mérkőzése. a KAC—BFAC találkozója elmaradt.

Az „ARADI KÖZLÖNY”

40 éves fényes pályafutását az előfizetők és hirdetők hatalmas tábora kíséri. A közönség ragaszkodását az bizonyítja legjobban, hogy sokan vannak közöttük, akik az első számotól kezdve előfizetők és hirdetők az „Aradi Közlöny”-nek.

HOLNAP KEZDŐIK AZ ÉLET

nagy diák regény
csütörtöktől
az aradi Urániában

Fűtési célokra
a leggazdagosabb és a legkényelmesebb fűtési anyag a
GÁZKOKSZN!
Kapható minden mennyiségben az aradi városi gázgyárban.
(Utánnyomása nem elfogadható.)



KÖZGAZDASÁG.

Aláírták a román-amerikai megegyezést.

(Washington, december 7.) A román-amerikai delegáció szombat délután írta alá a román adósságok rendezésére vonatkozó megállapodást. A román delegáció ma hajóraszállt és december 18-án érkezik haza, kivéve Titulescut, aki Londonba utazik.

Zürichben 2.40, Párisban 12 a lej.

HELYI VALUTAÁRAK.

(December 7.) **Áru:** Dollár 213, angol font 1030, cseh korona 6.30, francia frank 8.40, lira 8.50, dinár 3.65, schilling 30.40, márka 51, magyar korona 330, svájci frank 41. **Pénz:** Dollár 211, angol font 1020, cseh korona 6.20, francia frank 8, lira 8.20, dinár 3.50, schilling 30, márka 50, magyar korona 340, svájci frank 40. **Kifizetések:** Newyork 214.50, London 1045, Prága 6.40, Páris 8.40, Milánó 8.71, Zágráb 3.81.50, Bécs 30.40, Amsterdam 86.75, Berkin 51.35, Budapest 330, Zürich 41.50.

ZÜRICH TOZSDENYITÁS.

(December 7.) Berlin 123.40, Amsterdam 208.25, Newyork 518.25, London 2515, Páris 19.90, Milánó 20.92.50, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072.70, Belgrád 9.17.50, Bucaresti 2.38.75, Varsó 0.00070, Bécs 0.0073.10.

ZÜRICH TOZSDEZÁRLAT.

(December 7.) Berlin 123.40, Amsterdam 208.25, Newyork 518.25, London 2515, Páris 19.90, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072.70, Belgrád 9.18.75, Bucaresti 2.40, Varsó 0.00065, Bécs 0.0073.10.

BUCURESTI TOZSDEZÁRLAT. (December 7.) **Kifizetések:** Páris 8.32, London 1054, Newyork 213, Milánó 8.60, Zürich 41.10, Bécs 29, Prága 6.30. — **Valuták:** Napoleon 810, aranymárka 50, leva 1.55, török lira 1.20, angol font 1040, francia frank 8.70, svájci frank 41, lira 8.85, drachma 2.85, dinár 3.90, dollár 213, lengyel márka 28, schilling 31, magyar korona 30.50, cseh korona 6.35.

— Jugoszlávia is egyezkedik Amerikával. Belgrádból jelentik: A jugoszláv kormány Stojadinovics pénzügyminiszter vezetésével bizottságot küldött ki az Amerikával szemben fennálló háborús adósságok rendezése ügyében.

— Karácsonyt követő vasárnap délig munkanap. A kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a munkaügyi miniszter, tekintettel arra, hogy ebben az évben a karácsony péntekre és szombatra esik, elrendelte, hogy a karácsonyt követő vasárnap délig munkanapnak tekintendő.

MOZI.

xx Molnár Ferenc „Három testőr”-je az aradi Apollóban. Ma, kedden kerül bemutatásra a kiváló vígjáték, amelyet színpadról ma már megszólván mindenki ismer. A főszerepeket Korda Mária és Alfréd Ábel játsszák a tőlük megszokott ragyogó rátermettséggel. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Asszony a milliókkal” második rész még ma, kedden és holnap, szerdán az aradi Urániában. A nagyszabású film újszerű trükkjei szinte csodálatot váltanak ki a nézőből és aki látta az első részt, az izgalommal várja, hogyan bonyolódik tovább a meselelmény, hogyan oldódnak meg a bonyodalmak. A főszerepeket fu-

szár Károly, Ellen Richter és Bob Doddy kitűnő filmszínészek játsszák. xx Csütörtöktől vetíti az aradi Uránia a „Holnap kezdődik az élet” című nagy diákregeényt.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

* A budapesti színházak műsora. **Budapestről jelentik:** A budapesti színházak e heti műsora: **Vig-színház:** kedden délután: A csirkéfogó, kedden este és pénteken: Uriemberek. Szerdán, csütörtökön szombaton és vasárnap este: Arcook és álarokok: Vasárnap délután: A színész. — **Renaissancé színház:** kedden és vasárnap délután: Nagyvilági lányok. Kedden este, szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap este: **Marika.** — **Magyar színház:** kedden és vasárnap délután: Eső. Kedden este, szerdán, pénteken és vasárnap este: Védteletlen nő. Csütörtökön és szombaton: Engem szeress. — **Városi színház:** kedden délután: Leányálom. Kedden este, csütörtökön, szombaton és vasárnap este: Riquette. Szerdán: Marica grófnő. Pénteken: Traviata. Vasárnap délután: Rigoletto. — **Fővárosi operette-színház:** egész héten: Mámi, vasárnap délután: Orlov. — **Király-színház:** kedden délután: Jánoska, egész héten: Alexandra. Vasárnap délután: Anna-bál. — **Belvárosi színház:** kedden délután: Miss Lilian, kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap este: Szerelmem és Halál játéka, szerdán és pénteken: Pántlika, vasárnap délután: Ha akarnám.

* Repülőgépen érkeznek Londonból Romániába a Waldbauer-quartet tagjai, hogy megtartsák egyetlen estére tervezett hangversenyüket. Waldbauerék mindössze néhány napot töltenek Romániában és minden városban csak egy hangversenyt rendeznek. Természetes tehát, hogy rendkívül magas nivóju művészetük Arad finomult ízű zenekedvelő közönségét újból meghódítsa magának. Jegyek elővételben Sándor hírlapirodában kaphatók. A hangverseny alkalmával a Kulturpalota nagyterme fiúve lesz.

* Bánffy Miklós új szindarabja. Budapestről jelentik: Gróf Bánffy Miklós új darabját, a „Maskará”-t rövidesen bemutatja a Belvárosi színház és a darab főszerepét Somlay Artur fogja játszani.

* A legszebb és legolcsóbb karácsonyi ajándéknak szánt gyermek-

és művészi portré fejezetek Steinitzer Dezső fényképész műtermében készülnek Arad, Bul. Reg. Maria 280, Dácia kávéházzal szemben.

MILLATSÁG

— Az „Öreg fiúk” báljának résztvevői. Az aradi „Öreg fiúk” nagyszerűen sikerült bálja, mint megirtuk, a városligetben folyt le. A bálon megjelent asszonyok és leányok névsorát a rendezőség ma a következőkben bocsátotta rendelkezésünkre: **Asszonyok:** ifj. Morocz Péterné, Molnárné, Ursz Józsefné, Sirian Jánosné, Medgyesiné, Gonda Jánosné, Vecsernyésné, Juhász N.-né, Kunerth Károlyné, Miklós Jánosné, Muszka Jánosné, Fóták Jánosné, Sztralka Károlyné, Gaier Ferencné, Hajós Jánosné, Jost Józsefné, Bérczi Sándorné, Szabó Andrásné, Nagy Mihályné, Varga Antalné, Virág Péterné, Schers Lajosné, Jéger Tivadarné, Vizváry Lászlóné, Lévai Jánosné (Timisoara), Müller Károlyné, Márkus Jánosné. **Leányok:** Pakurár Ilonka, Horváth Etuska, Sz. Olga, Török Lenke, Otyis Emilia, Dán Flórka, Schmedt nővérek, Ursz Mancika, Nagy Józsa, Gonda nővérek, Hoffmann nővérek, Zsiray nővérek, Perzel Marika, Papp Rózsika, Heim Józsa, Vecsernyés Margit, Ottinger Mariska, Baricza Gizella, Zoltán Zori, Juhász Mariska, Piros Katóka, Fekete Katóka, Panai Nusika, Mikuska Margit, Janovics Annus, Knapp nővérek, Csontos Bözsike, Szegedi Jucika, Hajós Sárka, Tresán Annuska, Mandi Márta, Kovács Mancika, Schragner nővérek, Benze Katóka, Mandi Mancika, Nógrádi Bözsike, Baki Ilonka, Jesi Erzsike, Krecsun Flórka, Kajtor Margit, Gyalus Manyi (Timisoara), Papp nővérek, Müller Paula, Varga Mariska, Simon Böske és még sokan.



Az aradi Urániában szerdától Asszonya milliókkal

nagy kalandor filmnek második része. —: Főszerepben: **Ellen Richter és Huszár Károly.** Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Lehetővé tesszem a vásárlást! —: Előrehaladott szezon miatt

nagy árleszállítás!

Mindenki vásárolhat szőrmebundát, szőrmesportkapátokat, boákat és különféle szőrméket

Fennő olcsó árainról

vételkötelezettség nélkül győződjön meg.

Kérem a címre figyelni!

S. EISENSTÄDTER

szücsnél Arad, Str. Alexandri 1.

Szedved a kis baba, ha nem Höfer hintőporral hintik be.

S.A.K.K.

Rovatvezető: Dr. Jamy Géza.

101. SZABÁLYTALAN MEGNYITÁS.

Játszották Győrött, az osztrák-magyar csoportmérkőzésen, 1925. november 8-án. Világos: Beutum (Wien.) Sötét: Bakonyi (Budapest.)

1. e2-e4, Hg8-f6. 2. c4-e5, Hf6-d6. 3. Ff1-b4, Hd5-b6. 4. Fc4-b3, c7-c5. 5. Vd1-e2, Hb8-c6. 6. Hg1-f3, g7-g6. 7. d2-d3. Ff8-g7. 8. Hb1-c3, 0-0. 9. h2-h4, h7-h5. 10. Fc1-d2, a7-a6. 11. 0-0-0. Hc6-a5. 12. Fb3-d5, d7-d6. 13. e3-e6, f7-f5. 14. Fd5-b3, Hf5xb3+. 15. a2xb3, Vd8-e8. 16. Hf8-g5, a6-a5. 17. f2-f3, a5-a4. 18. g2-g4, d6-d5. 19. g4xh5, d5-d4. 20. Hc3-b4, a4xb3. 21. c2xb3, g6xh5. 22. Bh1-g1, Bf8-f6. 23. Fd2-f4, Hb6-d5. 24. Ff4-e5, Hd5-e3! (Most nagy bonyodalom keletkezik, mint Bakonyi játszmáiban rendszeresen) 25. Bd1-e1, Vee-b5. 26. f3-f4! (26. FXB, eXF. 27. Hf3, FXe6 után sötét támadása tulerős lett volna.) Vb5xb3. 27. Bg1-g3, Ba8-a1. 28. Bg3xe3, Vb3-a2! 29. Vee-c2, d4xe3. 30. Ff5x16, Fg7x16. 31. Be1xe3, b7-b5. 32. d3-d4! (Világos érdekesen védekezik az erős támadás ellen) Ff6xd4. 33. Be3-a3, Fd4xb2+! 34. Vc2xb2, Ba1xb1+! 35. Vb2xb1, Va2xa3+. 36. Kc1-d2, (Sötét eddig kihúzóan játszott és szerzett is két gyalog előnyt, most azonban demonstrálni fogja azt a ritka matatót, hogy miként lehet egy végjátékot két gyalog előnnyel elveszteni), Va3-b4? 37. Vb1xb4, c5xb4. (A két gyalog nem tartható, a sötét király roszszul áll, sötét örülhet, ha remist ér el.) 38. Kd2-c2, Ke3-g7. 39. Kc2-b3, Kg7-f6. 40. Kb3xb4, Fc8xe6. 41. Kb4xb5, Fe6-d7+. 42. Kb5-c5, e7-e5? 43. Kc5-d6! e6xf4. 44. Kd6xd7, Kf6-e5. 45. Kd7-e7, f4-f3. 46. Hg5-h3!, f5-f4. 47. Ke7-f7, f3-f2. 48. Hh3xf2, Ke5-d4. 49. Kf7-g6, Kd4-e3. 50. Hf2-h3, Ke3-f3. 51. Kz6xh5, Kf3-g3. 52. Hh3xf4! Sötét feladja, mert KxH-ra. 53. Kg6 nyer.

Sakkbírók: Az osztrák-magyar sakkmérkőzés győzött, 1925. november 8-án folyt le és Magyarország 18:12 arányos győzelmevel végződött.

STERNETTÓL
CZÉNYI ÉS

29 éves, özvegy, elvált. Azért, hogy egy-két esetben a próbálkozása nem járt sikerrel, nem kell mindjárt elcsüggednie és lemondania. Mert nem áll az, hogy a házasságban férfiak valameny-nylen ellenséget az elvált nőknek éppen úgy, mint a nők sem ellenséget az elvált férfiaknak. Van rá eset, hogy elvált nő könnyebben megy férjhez mint egy leány. Kivált az olyan esetben, mikor az elvált nő vagy férfi tudja igazolni, hogy nem ő, hanem a másik fél az elválás oka. Szép volna, ha az elvált férfi vagy nő arra lenne kárthatatva, hogy ő többé nem találhat életársat. Tessék tovább érdeklődni olyanoknál is, akik nem viseltetnek előítélettel az elvált férfakkal

szemben. — Elsa. A mai eltövelényedések idején szinte divatba jött, hogy az egykori ismerősök így szólítsák a férjes asszonyokat s ezen azokban a körökben, amelyek a ferde divathoz ragaszkodnak, egyáltalában nem ütköznek meg. Mind-ettőt eltekintve azonban ugy véljük, hogy az olyan asszony, aki az urával boldog családi életet él és azt szereti, nem enged meg, hogy így szólítsák, ha tisztában van azzal, hogy a férjének ez nem tetszik és hogy az indokolatlan bizalmasság bántja. — G. Sz. Nagyom helyesen állapítja meg, hogy csak az iskolák helytelen és hiányos tanulód-szere okozhatja, hogy a polgári iskolát és kereskedelmi tanfolyamot végzett leányok oly nagy százaléka nincs tisztában a magyar helyesírással. Addig nem volna szabad felsőbb osztályba engedni a növendéket, amíg helyesen nem tud írni. Abban is tökéletesen igaza van, hogy ezek a lányok inkább csak regényt szeretnek olvasni, melynek hősei foglalkoztatják képzeletüket, de arra nem is gondolnak, hogy önművelődéssel pótolják az iskolai oktatás hiányait. A levele-ben felhozott példák igazán eljlesztők. Tanulságos volna a közlésük, amittől egyedül a térhiány tart vissza beállítás-uk. — Boldogságra vágyom. Kár any-nyira bízni az olyan férfi szereiml igére-tében, akinek felesége van. Hosszadal-mas, kellemetlen egy elválás, míg azt nyelbe ütök, addig kihülhet az a nagy szerelem, amely miatt két házasságot kellene felbontani. Gyakori dolog, hogy férfiak válást, házasságot ígérnek egy fiatal nőnek, holott otthon zavartalan családi életet élnek. Ajánlatos volna ön-nek is mindenről idejében meggyőződni. — T. P. Türelemet kérünk, a kérdéssel való foglalkozásnak rövidesen módját adjuk. — Elfizetők. Kívánságával forduljon közvetlenül kiadóhivatalunkhoz. — Téli mese. Nem közzölhetők. — Asszo-nyl Iira. Nem ütök meg a mértékünket. — Érdeklődő. Az állampolgárság elnye-rését jelen esetben csakis az igazság-ügyminiszteriumtól remélhet.

Felelős szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTÉR.

E rovat alatt közölttekért nem vállalunk felelősséget.

ÖVÁS.

Miután feleségemtől Hulka György-né szül. Lesetár Jolántól különváltam élek, érte semmineanu anyagi felelő-séget nem vállalok.

Hulka György,
Cuba (Habana.)

Dr. Szalai Vilmos
ügyvédi irodáját
Arad, Strada Closca
(Szt. László-u.) 5. sz. alá

helyezte át.

Özv. Schuster Ádámné szül. Friesenhahn Mária a nagy csa-pástól megtörve, de a Mindenható szenteséges akarataiban való meg-nyugvással, ugy a maga mint vi-gaszthatatlan édesapja, imádásig szeretett testvéreivel valamint szá-mos rokon nevében mélyen meg-tört szívvel fűdatja, a felejtethetlen jó férj, gyermek, testvér, sógor, nagybácsi

Schuster Ádám
Andrényi pezsgógyár irodavezetője,

f. hó 6-án d. u. 6 órakor, életének 24-ik s boldog házasságának 3-ik évében váratlanul elhunyt.

Az Istenben boldogultnak földi maradványai f. hó 8-án d. u. fél 5 órakor fognak a felső temető halot-tas csarnokából a román. kath. egy-ház szertartásai szerint a helybeli felső temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Uram Istenem, regyeni meg a te szent akaratom.

Arad, 1925. december 6-án.

Schuster Ferenc, édesatyja ke-menesaljai Kiss Lajosné szül. Schuster Erzsé, Schuster Péter, testvérei, Schwartz Ádám, nagybácsi, Friesenhahn Mihály és neje szül. Tasch Katalin, após és anyós, kemenesaljai Kiss Lajos, Friesen-hahn József, Ehling Károly és neje szül. Friesenhahn Irén, sógor és sógornői, kemenesaljai Kiss Martuska, unokahuga.

"Kegyelet" Bogcha Gyula temetke-zési és hullaaszállítási vállalat Arad, Str. Bratlanu 7. (Wetzler J.-utca.)

Lajos és János gyermekei, Schmidt Lajosné szül. Nagy Irma menyé és unokái Lajos és Irma, valamint számos rokon és ösmerős nevében is megtört szívvel jelentik a felejt-hetetlen jó anya, anyós, nagynya és rokon

Özv. Schmidt Lajosné

szül. KOVÁCS MARIA

1925. évi december hó 6-án, dél-után negyed 3 órakor életének 61-ik évében a Mindenható rendel-kezéséhez képest történt elhunytát.

A boldogult földi maradványai december 8-án délután fél 3 óra-kor fognak Arad, Str. Blanduzie 1. (Közép-ucca 17.) számú gyász-házból a református egyház szer-tartásai szerint a helybeli alsó te-metőben örök nyugalomra helyez-tetni.

Nyugodjék békeben!

Arad, 1925. december hó 8.
7370 A gyászoló
Schmidt-család.

Olom megvételre keresztetik Cim az Aradi-Közöny kiadóhivatalában

A testőr.
Molnár Ferenc
világhírű vígjátéka
ma, kedden
az aradi Apollóban
Korda Máriával
a főszerepben.
Az előadások 8. 7 9 óra-kor kezdődnek.

Karácsonyi ajándékokban
óriási választék
közismert szolid árakon.
GRALLERT I. ÉS FIA
óra- és ékszerezésben
Arad, Bul. Reg. Maria (Andrássy-tér) 8



Reklamunkat mindenki
[a tenyerében hordja]
Ha van otthon M. M. konyv
[nincs már semmi gondja.]

Ha cipőt
olcsón akar venni,
keresse fel Arad
legelőkelőbb kö-zönségének bevá-sárlási forrását:
Meizer József
Arad, Strada Bratlanu
(Wetzler J.-uoca.)

Akar Ön nagy vá-lasztékból olcsón vásárolni? Ugy ke-reasse fel **KERPEL** könyv- és papirkereskedését Arad, Bul. Regina Maria 12. Telefon 388.
hol egyes üzletágak felhagyása tolytan olcsó kiadásokat árban kaphatók
Képes- és mcekkönyvek 30. — lejtől feljebb és az összes könyv- és zenemű újdonságok, ugyszintén egyéb nagy könyvtömegek olcsó kiadásai.
Csodaszép KARÁCSONYFADISZU IDONSÁGOK. — Emlékkönyvek, díszlevelpapírok, festékdobozok, kiteszték...

M. BRAUN uri- és egyenruha szabó Arad, Str. Bratianu No 4. (Weitzer-u)

CONVOCARE, Comertul de lemne Arad-Podgoria S. A. isi tine in 16, Decembrie 1925, la orele 4 d. m. in localul sau in Ghiorok ADUNARE GENERALA, la care prin aceasta se invita D-nii actionari. Obiecte: 1. Alegerea 2 actionari pentru autentificarea protocolului, 2. Modificarea art. 6. si 37. al statutelor, 3. Propunerea consiliului de administratie referitor la sporirea capitalului societar. 4. Eventuale propuneri. Ghioroc, la 5. Decembrie 1925. Consiliul de administratie.

7349

UJI UJI UJI

Olcsoobb mint a piacion

Kedden, f. hó 8-án megnyilik Aradon, a Piața Catedralai (Tököly-tér) 14. szám alatt Aradon még nem létezett, legmodernebbül berendezett **baromfi mészárszék**, ahol állandóan kapható a legolcsóbb napi áron mindenféle baromfi és tojás tetszés szerinti mennyiségben. 10299

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy lakásomon bőr- és selyemtatkolást, művészi támpaer nyót, bársonyvetést, sablonkészítést valamint előrajzolást és előnyomatást végzek. Szives pártfogást kér: **REICHNE-GUTTMANN MARGIT**,

okl. rajztanárno, iparművészno. Arad, Piața Luther-tér 3. földszint. 7368

GALLIK és PECHO

női fodrász
Arad, Str. Bratianu 9.
(Weitzer János-ucca.)

Speciális hajfestészet legtermészetesebb színekben, bujaylítás, vizondolítás, legdivatosabb hajkénytyok, bubi u. m. rövid hajhoz estélyi frizurákhoz, valamint modern babaparakák készítése szolid árakban.

Künstler vizumiroda

Arad, Bulev. Regina Maria No. 22.

Informatios-osztalya

gyors, pontos és absolut megbizható hiteltudósítást ad bármelyik vállalatról vagy cégről

Kérjen öninformattot!

Ha olcsó és jó minőségű

olpöt akar venni, keresse fel

Jusztin Olaria & Comp.

olpüzletét Arad, 6830
Bulev. Reg. Ferdinand (Borós B.-t) 47. sz., ahol csak saját készítmény olpöket tart raktáron

100 HP. DIESEL,
40-45 HP. félstabil gőzgép
olesón eladó.

Ing. Geiringer, Buck & Berg.
ARAD. 6300

Maculatura papir 6 kgros
osomagokban kapható az
Aradi Közlöny kiadójában.

PARFUMURI-PUDRE-LOTIUNI

L.T. PIVER

AZUREA POMPÉIA
FLORAMYE TRÉFLE INCARNAT

CERETI PRETUTINDENI

„PUDRA FRUMUSETII”
L.T. PIVER

VIOLETTE, CHYPRE, FOUGERE, OEUillet, MUGUET

Bank-
kölcsonöket

helybeli ingatlanokra
felvösittatok:
H A A S Z
Irodája Arad, vtr.
Eminescu (Defk
Ferenc-ucca) 12.

A Str. Horia (Széchenyi-u.) közelében
4 szobás, parkettás uri magánház

eladó. Bővebbet Györfly „Mures” Irodájában Arad, Strada Unirei (Fábián Gábor-ucca.) 15212

Bubifrizurák

speciál vágása és vizondolítás, kénytyok művészi kivitelben

Salejännál Arad, Str. Moise Nicoara 2. — Ugyanott tanuló fiuk és leányok tisztességgel felvételnak.

Szent dolgok egyházi mükereskedésben. Uri divatárúk nagy választékban **Brunner Lajosnál Arad**, (Minorita-palota), olcsó árban kaphatók. 15210



IZZÓLÁMPA
FELÜLMULHATATLAN

6300

Karácsonyi és újévi szezonra

raktáramat dusan felszereltem bécsi és kanai valódi 800 finomságu ezüst dísztárgyakkal, phortheimi arany és ékszerárakkal, valamint Sohlfhausen „Omega”, Longines arany férfi és női karórákkal. A raktáron levő áruk minden vételkényszer nélkül megtekinthetők. Legolcsóbb napl áral! Figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogást kér: 7327

KUN JÓZSEF ékszerműves
Veszek, eladok és cserélek mindenféle arany-, ezüst- és briliáns árut

Keresünk több gyakorlott

lakatost

waggonkészítéshez Bucarestibe. Személyos jelentkezés munkakönyvtel delután 1-3-ig. —: **TIMISOARA, III.**, Begabalsor 7. II. em. 7.

Mindenki jól jár,
ha cipőszükségletét

Bardocz és Müller

férfi-, női- és gyermekcipőszállítás Arad, Str. Metianu (Forray-ucca) 3. sz. alatt szerzi be. Tartós cipők nagy választékban. Olcsó árak. Hó-, sár- és komótejpő raktáron. Sportegylet tagjai 5% árkedvezményt kapnak. 7134

Legszebb karácsonyi ajándék

egy életnagyságu fényképnagyítás

150.— lej

bármely fénykép után.

Eredeti olajfestmények tájkép, kerettel 100 lejtől feljebb. Állandó kiállítás megtekinthető díjtalanul! **BRAUN** Arad, Calea Banatului 3. (Asztalos S.-ucca)

Olcsó árusítás!

belső berendezés átalakítás miatt az összes raktáron levő áruk

leszállított

↳ árban lesznek ↳

kiárusítva.

Gheorghe Jancovici

Arad, Strada Eminescu 4.

Egy szoba-konyhas magánház

téglaépület cseréppel fedve, 6 jószágra istállóval a Perneavaban 120.000 leiert eladó. Kizárólagos megbizott: Györfly „Mures” Irodája Arad, Strada Unirei (Fábián Gábor-u.) 15212

HIRDETESE

EREDMENYES

LESZ,

ha azt szakemberek dolgozzák ki. Kérjen árajánlatot és díjtalan propagandatervezetet:

LLOYD EXPRESS

hirdetési irodától,

Cluj, Str. Memorandului 24.

Hirdetések, noticok, közlemények a világ bármely lapjában.

Eredeti tarifák szerint.

Megkezdődött a karácsonyi vásár Gartner József

óra és ékszerüzletében Arad, Str. Bratianu 2. (Weitzer-ucca, Minorita-palota). Nagy választék a legszebb arany és ezüst ékszer ajándéktárgyakban, valamint fall, éhresztő-, női- és férfi zsebrórákban, melyek a legolcsóbb árért kaphatók. — Tisztviselő- és munkásokaladok árkedvezményben részesülnek. 1521

Karácsonyi oecasio női és leányka télikabátokban! az eddigi árnál 20%-al olcsóbban

PLESZ

központi női felső ruházában ARAD, a színház hátsó bejáratával szemben. Minden vásárló egy esimes ajándékot kap. Versenyképességéről győződjön meg saját érdekében, vételkötelezettség nélkül. Kérem a közre figyelmét!

Karácsonyi ajándéktárgyak, érák, ékszerrek, dísz tárgyakban legolcsóbb FEINER óra- és ékszeráruház Arad, Str. Brațianu (Weitzer J.-u.) 3.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjta szavak szerint eszméltják. — Minden apró hirdetés ára hétfőnap 3 lej — bari, vasárnap 4 lej. — Vastagabb betűvel 6 lej, illetve 8 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vezünk fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétfőnap 30 lej, vasárnap 40 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetéseket visszavetse, amelyek tartalmánál fogva eredeti alakjukban nem közölhetők, azt minden egyes esetben megváltoztatása, illetve helyesbítése. * * * * * Hirdetéseket telefon útján is feladhatók, telefon szám: 151. * * * * *

Levelezés.

„BARNA 20” levél van. 7357

„KISÖRÖG” és „Sympathia” jelű leveleket kérem sürgősen átvenni. 7345

CSALODOTT FÉRJ magányos fiatalabb asszonyka ismeretséget keresi. Leveleket „Unalmas élet” jelűre az Aradi Közlöny kiadójába kér. 7372

HÁZASSÁGÁBAN csalódott feltétlen intelligens, szép temperamentumos élni-vágyó asszonyka ismeretséget keresi díszkötő bejárati lakással rendelkező díszingvált fiatalember. Leveleket „Az asszony nem rabszolga” jelűre a lapban jelezve az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérék. 7344

Alkalmazás.

TANYÁS GÁZDA önálló munkaező, kitűnő bizonyítványokkal, állást keres január 1-re. Szíves megkereséseket „Tanyás gazda” címen az Aradi Közlöny kiadóhivatala továbbít. 2000

KERESÉK 15-re mindenek szakácsnőt és takarítónőt 16 fizetéssel. Cím Rudolf Mosse (Sándor hírlapirodában) Arad. 10299

LEGUJABB modellek után készit, alakit bárszony, posztó kalapokat 120—150 leig Salon de Mode, Arad, Str. Mărei Corvin 1. (Hunyadi-ucca.) 7314

MÉRLEGEK elkészítését és könyvek lezárását, esetleg délutáni órákban könyveléseket vagy német levelezést vállal nagy gyakorlattal bíró könyvelő. Cimeket „Kitartó munkaező” jelűre az Aradi Közlöny kiadójába kér. 200

MUNKÁSLÁNYOK a Mezőgazdasági felvétetnek. 7374

MOLNÁRSEGÉDET keresünk azonnali belépésre. Személyesen jelentkezők előnyben. Gőzmalom, Sanpetru German (Timis.) 7367

KÖNYVELÉSBEN, gépirásban jártas, öt évi írodai gyakorlattal bíró tisztviselő állását változtatná. Szíves megkereséseket „3500” jelűre Rudolf Mossehoz Arad kér. 7347

KERESTETIK a Hotel La Caninba egy jártas szobaasszony azonnali belépésre, lehetőleg kaucióval Arad, Calea Aurel Vlaicu No. 21., az állomással szembe. 7355

ALKALMI főzést vállalok Horváthné Arad, Str. Mártírségi 68. (volt Kossuth-ucca.) 7351

BORBÉLYSEGÉDET keresek jó munkást, Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7350

SUCHE eine forstliche Person zu einem neugeborenen Kinde Adresse Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad. 10300

FŐZNI TUDÓ mindenek kinnal felvétetnek, Arad, Str. Veitcu 2. 10299

IRATTÁROST keres helybeli vállalat. Kik már hasonló minőségben működtek, előnyben részesülnek. Nők is pályázhatnak. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7360

MINDENTS 16 bizonyítvánnyal felvétetnek, Jelentkezés 3—6-ig. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7363

BORPINCÉBEN járatos pincemunkás és tvegmosó lányok azonnali belépésre felvétetnek. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7358

BORSZAKMÁBAN jól bevezetett helyi ügynök azonnali belépésre kerestetik. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7359

Lakás.

FÜRDŐSZOBÁS butorozott lakást keres fiatal házaspár, Cím „Record” dívatáruház Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) 15. 7343

BELVÁROS területén keresünk megbízónk részére egy egyszobás konyhás egészséges lakást azonnali, Boross-ügynökség Arad, Str. Consistorului 9. (Batthyány.) 7352

KÉTSZOBÁS uccai lakás átadó, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7354

MOLLÓS JENŐ

elektromos porozlító, partett-szűrő- és fényező vállalat ARAD, Str. Barjiu 39 (Háközl- és Ferrai-ucca) u. Telefon 5—13



Sok pénzt takarít meg, ha karácsonyi szükségletét beszerzi

M. Fischer-nél

Arad, Neuman-palota, hol legolcsóbb és legnagyobb választékban kaphatók valódi

Meissen servicek, Rosenthal dísz tárgyak, valódi Blei-kristall és Velencei vózák, bonboinerek, csillárok stb.

Ugyancsak modern képretezés és tvegözés is legolcsóbban lesz készitve. 2021

Vétel és eladás.

HÁ PENZÉNEK nem ellensége, keresse fel Posch kalapszalont, ahol legolcsóbban vásárolhat, filc, bársony és pár bársony kalapokat. Arad, Str. Eminescu 13. (v. Deák Ferenc-ú) 7362

BIZOMÁNYBA KERESÉK SÜRGŐSEN ebédlő- és futó-szőnyegetek, gyermekjátékokat, utazóbundát, férfi ruhákat, asztalneműket, altwien és meissen tárgyakat, antik poharakat, különböző hurodarabokat, dísz tárgyakat, stb. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) 1. emelet, jobb. 1000

BÉCSI gyártmányu, teljesen új, fekete rövid keresztthurosz zongora eladó, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7373

KÉT új sodronybetéttel, szekrények és egyéb butorok eladók. Arad, Strada Dosseanu (Révai-u.) 2. 10299

MESÉSKÖNYVEK, gyermekiátlakok, ágy- és asztalnemű, függönyök, filc csipke, szőnyegek, dísz tárgyak, női- és férfikabátok, silkín kabát, szőrmék, szobaberendezések, íróasztal, kis asztalok, virágállvány, tükrös előszobafai, tükrök, íróasztal garnitúrák, cimbalom, képek, rozágy, rezmoszó, fotelok, Biedermayer székek, éjjeli szekrények, villanylámpák stb. eladók. Arad, Strada Consistorului 12. (Batthyány-u.) 1. em. jobb. 1000

TIZENKÉT személyes china ezüst és ezüst evőeszköz, szilskín kabát, Biedermayer szalon, gyermek játékok eladók. Arad, Str. Consistorului 20. Steiner, Megtekinthető 10—2-ig. 7361

VADONATUJ fekete télikabát olcsón eladó Hampel és Angerer. Arad, Str. Mártírségi és Consistorului (Kossuth és Batthyány-u.) sarok. 7362

EGY barokkstilű komplett hálószoba legújanyosabb árban eladó, Megtekinthető Klein szállítócégnél Arad, Str. Col Piri 2. 7341

ELADÓ két új, két márványos éjjeli szekrény, valamint ruhaszekrény. Megtekinthető Arad, Str. Ioan Rusu Sirianu (Aulich Lajos u.) 13., L em., jobbra. 719

RÖVIDZONGORA, elsőrangú fémszerkezettel olcsón eladó, Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 7349

EZÜSTÖT, ékszer, antik butort, zongorát, teljes modern lakás berendezéseket, legmagasabb árban veszünk. Vidékre utavunk. Salon Artistique Arad. 2601

BUTORLAKATBAN legolcsóbb árban kaphatók: ebédlők, hálószobák, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ú) 3. és Strada Moise Nicosra (Petőfi-u.) 9. 6823

CONTROLL CASSA villanyvezetékekkel, nagyszerűen működik, eladó, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7357

MAGULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában. 640

Ártelen.

FÜSZER-csemegeízlet traillal átadó, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 7353

Különféle.

ASSZONYOK, leányok részére gyorsan és pontosan elsátítható állandó varró és szabásati tanfolyam az esti órákban is Arad, Str. Eminescu 6. 5635

ELADÓ téli és átmeneti kabát, szalonkönyv és szemkiny. Hirsch János uriszabónál Arad, Str. Consistorului (Batthyány-ucca) 11. Ugyanott egy nagy helyiség írodának vagy raktárnak kiadó. 10297

MAGYAR állami huzatos gyártmányú cséplőgarnitúra teljes felszereléssel elköltözés végett eladó. Ugyanott egy 4 szobás magánház. Érdeklődni Togyács Péter Borosbeses vagy Coméd Albert Arad, Calea Aurel Vlaicu No. 21. 7356

LICHTWITZ
LIQUEURS
Laputban egy hirdetés jó tökéletelés.

PENZT SPÓROL, ha ruhászükségletét most eszed be:

Bőrkabát	addig L. 5500
	most L. 4600
Szőrmés bökocs ...	addig L. 481.0
	most L. 3850
Téli felitő	addig L. 3500
	most L. 2800
Téli férfi áltöny ...	addig L. 2500
	most L. 1950
Gummi kabát	addig L. 960
	most L. 880
Gyermek gummi kabát	addig L. 760
	most L. 600

MUZSAY-nál
ARADON, a színházzal szemben.

Ládákat olcsón szállit Földes Testvérek faárugyára Arad, Ovár-tér. Telefon 559.

Utlevelvizumozás Arad legolcsóbb utlevélvizumozó helye **M. KUNSTLER VIZUMIRODA ARAD.**
Megbízások Dacia szállóval szemben ◀ Telefon 669. ▶ Bul. Reg. Maria No. 22

NŐI FELÖLTŐK,

szörme bundák, női ruhák,
 blousok óriási
 választékban

mélyen leszállított árak

RADÓ

7263

női felöltő áruháza Arad.

Nagy karácsonyi vásár szövetekben, barohetekban és Welsz Árminnál Arad, P. Avram
 mindennemű divatartikkekben Iancu No. 18.

Babaparókákat

gyönyörű kivitelben készit FISCHER modern
 hajmunka vállalat Arad, Str. Unirei, Páblán-1. II

**Underwood, Royal,
 Ideal, Erika**

írógépek lerakata.

Javitóműhely. Írógépek jókar-
 bantartása. Nagy kellékraktár.
Fadobozos la írógépszala-
gok. Írószerek legolcsóbban.

Császár, Arad

Str. M. Nioara (Petőfi-u.) Telefon 410.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKNAK

a legalkalmasabb 1 pár szép háscipő,
 amely minden színben és kivitelben
 legolcsóbban kapható:

„Derby”

CIPŐÜZLETBEN Arad, P. Avram Iancu 17.

Butorkereskedők figyelmébe!

Szolid megbízható, olcsó teli hálót, ebédlőt, uriszobát,
 iroda berendezéseket, legfinomabb műbutorekat,
 összecukható és fix patent kerü székeket gyárt nagy-
 ban. Bemutatott rajzok után pontos kalkulációt küld:

BRAUN FÜLÖP butorgyára
CHISINEU (KISJENŐ) ARADMEGYE.

7095

Kérje Ön mindenütt
 a hírneves angol
HORNIMAN

teát.

Vezérképviselet és lerakat:

OTTO & ALFRÉD HERZOG Akt. Ges.
 Bukarest, Pasagiul Comedia 2. 6728

Uri magánház

a volt Széchenyi-ucca közelében
 elfoglalható 4 parkettás, cse-
 répkályhás, fürdőszobás la-
 kással 950.000 leiert
 eladó.

„Uranul” iroda Arad. főpostával szemben

**Ovadékképes
 kereskedő,**

kitűbbévig nagyobb üzem-
 vezetés: gyakorlatlalt bir,
 raktárnoki vagy utasó!

állást keres.

Szives megkereséseket
 „50 000” jelige alatt Rudolf
 Moseo irodája Arad továbbit

RIDIKÜLÖK,

manikürkaszetták, parfümök és kölnivizek adjusztálva és ki-
 mérve minden illatban, valamint szappanok, krémek és pude-
 rek a minden toalet és piperecikkek szolid kiszolgálása

SZÉKELY

Illatszere, pipere- és női
 fodrászüzletében Arad,
 Bohus-palota. 9040

Harisnya, keztyü, csipke gyapot-fonalak legolcsóbban WELSZ és BENJAMIN cégnél Arad